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Międzywojewódzkiego Sejmiku Wiejskich 
Zespołów Teatralnych. Wyróżnienie otrzymali:

1. Międzywojewódzki Sejmik 
Wiejskich Zespołów Teatralnych 
z okazji jubileuszu 50-lecia 
działalności

2. Michał Dec
3. Władysław Dubaj
4. Renata Ćwik
5. Helena Zając

Doceniony został również Władysław Dubaj, 
który otrzymał od burmistrza Tarnogrodu 
wyjątkowego, pięknego koguta z grawerem 
„Ojciec Dyrektor Sprawca Tarnogrodzkich 

Sejmików”. Te 
słowa w pełni 
odzwierciedlają 
rolę, jaką odegrał 
i nadal odgrywa 
pan Dubaj w życiu 
tarnogrodzkich 
sejmików.
W piątek 
uroczystego 
otwarcia dokonali 
Dyrektor 
Tarnogrodzkiego 
Ośrodka Kultury 
Renata Ćwik 
i Burmistrz 
Tarnogrodu 
Paweł Dec. W 
czasie trzech 
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W niedzielę zakończył się wyjątkowy 50. 
Sejmik Wiejskich Zespołów Teatralnych. Trwa 
jubileuszowy nurt wiejskiego teatru. Przed 
dwoma laty mieliśmy 50. sejmik w Stoczku 
Łukowskim, a teraz po raz pięćdziesiąty 
aktorzy zaprezentowali się na tarnogrodzkiej 
scenie na międzywojewódzkim sejmiku. Nie 
zabrakło wspomnień, podziękowań, ważnych 
osobistości, jak i nagród.
Minister Kultury i Dziedzictwa Narodowego 
nadał Odznakę Honorową Zasłużony dla 
Kultury Polskiej. Uroczystego wręczenia 
wyróżnienia dokonał Dyrektor Delegatury w 
Zamościu Lubelskiego Urzędu Wojewódzkiego 
w Lublinie Rafał Farion. W dowód uznania 
działalności na rzecz upowszechniania i 
krzewienia polskiej kultury Odznaką Honorową 

Zasłużony dla Kultury 
Polskiej wyróżnieni 
zostali: Ryszard Kowal, 
Anna Kuziak, Celina 
Skromak.
Wojewoda Lubelski 
Krzysztof Komorski 
nadał okolicznościowe 
dyplomy uznania z 
Medalem 105-lecia 
Lubelskiego Urzędu 
Wojewódzkiego 
w Lublinie z okazji 
jubileuszu 50-lecia 
działalności artystycznej 



misją a dniem powszednim”.
Po seminarium nastąpiła kontynuacja spektakli, którą 
rozpoczęło Szkolne Koło Teatralne „Korale” z ZSCKR w 
Korolówce Osadzie przedstawieniem pt. „Jak przed św. 
Janem bywało”. Następnie widzowie mieli okazję uczestniczyć 
w „Otłucynach wójta”, na które zaprosił widzów Zespół 
Obrzędowy z GOK w Hańsku. „Chrzciny w karczmie” to 
widowisko Zespołu Folklorystyczno – Obrzędowego „Sołtyski” z 
Pawłowa. W sobotni wieczór jako ostatni zespół zaprezentował 
się Zespół Ludowy „Jaworzanki” z Jaworza z widowiskiem pt. 
„Wianek przodownicy”.
W niedzielę 30 marca mogliśmy zobaczyć cztery spektakle: 
„Młocka” Zespołu Obrzędowego Zaborowianki” z Zaborowia, 
„Sonińskie chrzciny” Zespołu Ludowego „Sonina” z Soniny, 
„Wielka Niedziela z dyngusem” Zespołu „Grabowianki” z 
Grabowa nad Wisłą. Ostatnim zespołem, który wyszedł na 

scenę podczas 50. Sejmiku, był Zespół 
„Zorza” z Dereźni, który przedstawił widowisko 
„Szykowanie do wesela”.
Każdy zespół po występie otrzymał upominki, 
symbolicznego koziołka oraz nagrody 
pieniężne, które ufundowali: Marszałek 
Województwa Lubelskiego (4 nagrody), 
Centrum Spotkania Kultur (8 nagród), Starosta 
Biłgorajski (2 nagrody) oraz Burmistrz 
Tarnogrodu (1 nagroda).
Atrakcjami dodatkowymi były krótkie występy 
pomiędzy spektaklami. Mogliśmy usłyszeć 
kapelę ludową Zespołu Pieśni i Tańca 
„Przemyśl”, „Godka o Helenie i o ułanie co na 
białem kuniu jeździeł”, którą zaprezentowała 
Łucja Wiśniewska (Zespół Folklorystyczno 
– Obrzędowy „Sołtyski”). Stanisława Prędka 

z Zespołu Ludowego „Jaworzanki” opowiedziała legendę pt. 
„Ożenek jedyny córecki”. Członkowie z Zespołu Grabowianki 
(Jadwiga Majewska, Janina Urbanek, Wiesław Dypa, 
Zbigniew Król) przytoczyli gawędę oraz dali krótki koncert 
piosenek ludowych. Nie zabrakło także stoisk z rękodziełem i 
regionalnymi przysmakami. Nie tylko zespoły biorące udział w 
sejmiku przygotowały potrawy, ale swoje stoisko miało również 
KGW Klub Kobiet Aktywnych w Tarnogrodzie.
Sejmikowi – jak zawsze – towarzyszyły wystawy: fotogra昀椀czna 
Zobaczymy ich na scenie – zespoły i spektakle Sejmiku 2025, 
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dni sejmiku zaprezentowało się piętnaście zespołów z  
województw: lubelskiego, świętokrzyskiego, podkarpackiego 
i mazowieckiego. Wszystkie widowiska uważnie oglądała 
Rada Artystyczna w składzie:  prof. AT Lech Śliwonik, hab. 
prof. AT Edward Wojtaszek,  prof. dr hab. Piotr Dahlig, dr 
hab. prof. UMCS Katarzyna Smyk, dr hab. prof. AT Bożena 
Suchocka. Każdy spektakl został skrupulatnie omówiony przez 
radę z członkami zespołów. Zajęcia warsztatowe mają na 
celu wymianę doświadczeń i re昀氀eksji, jak również udzielenie 
wskazówek aktorom.
W piątek na scenie dominowały zespoły z powiatu 
biłgorajskiego. Jako pierwszy wystąpił Zespół „Czeremcha” 
z Gromady, który pokazał widowisko „Pamiętna wigilia”. 
Następnie zaprezentował się Teatrzyk „U-12” ze Szkoły 
Podstawowej w Gromadzie z przedstawieniem „Pasionki”. 
Jako kolejny wystąpił Zespół „Zakukała Kukułecka” z Rusinowa 

ze spektaklem pt. „Swaty”. Na zakończenie 
piątkowych prezentacji zobaczyliśmy 
„Przyjmę” Zespołu „Sąsiadeczki” z 
Korczowa i Okrągłego .
Sobotnie prezentacje rozpoczął Zespół 
Pieśni i Tańca „Przemyśl” z widowiskiem 
„Kolędnicy z przemyskiego”, następnie 
Zespół Obrzędowy Klubu Twórców 
Ludowych w Puławach „Wrzeciono” zaprosił 
publiczność na „Narodziny”. KGW „Śwarne 
Kakonianki” w Kakoninie pokazał spektakl 
pt. „A pod wiecór przy piórach w Kakuninie”.
Po południu widzowie mieli okazję 
uczestniczyć w seminarium „Pamięć 
Tarnogrodu - rekonesans”. Rozpoczął 
je prof. AT Lech Śliwonik wykładem 
„Teatr ocalany”. Później głos zabrał dr hab. prof. AT Edward 
Wojtaszek, który ciekawie opowiedział o naszym mieście 
„Tarnogród: miejsce-ludzie- teatr”. W następnej kolejności 
seminarium kontynuował prof. dr hab. Piotr Dahlig, który 
wygłosił prelekcję pt. „Sejmiki jako sanatorium teatralne. Od 
Oskara Kolberga do jubileuszu w Tarnogrodzie”. „Kulturowe 
tradycje regionu na sejmiku w Tarnogrodzie” przybliżyła 
nam dr hab. prof. UMCS Katarzyna Smyk. Na zakończenie 
seminarium wypowiedziała się dr hab. prof. AT Bożena 
Suchocka, która przybliżyła nam tematykę: „Tarnogród–między 
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Towarzystwo Kultury Teatralnej Ziemi Lubelskiej, Towarzystwo 
Kultury Teatralnej Zarząd Główny,  Tarnogrodzkie Towarzystwo 
Regionalne, Centrum Spotkania Kultur w Lublinie. Wsparcia 
udzielili: Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego, 
Marszałek Województwa Lubelskiego, Starosta Biłgorajski i 
Burmistrz Tarnogrodu oraz CSK Lublin.

Teraz czekamy na komunikat Rady Artystycznej, z którego 
dowiemy się, które zespoły zostały zakwali昀椀kowane do 
ogólnopolskich prezentacji w październiku w Tarnogrodzie. 
Zapraszamy jesienią!
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a także wystawa a昀椀szy i plakatów - 50 lat międzywojewódzkich 
sejmików. Nie zabrakło również wystawy fotogra昀椀i Bożeny 
Wojtaszek – TWARZE SEJMIKÓW.
Podczas 50. Międzywojewódzkiego Sejmiku miało miejsce 
jeszcze jedno ważne wydarzenie - promocja publikacji 
„50 Międzywojewódzkich Sejmików Wiejskich Zespołów 

Teatralnych w Tarnogrodzie”. Jak sami inicjatorzy książki, 
tj. burmistrz Paweł Dec i dyrektor TOK Renata Ćwik, piszą, 
książka ta jest świadectwem niezwykłej drogi sejmikowania.
Organizatorami imprezy byli: Tarnogrodzki Ośrodek Kultury, 

Gdyby 50 lat temu ktoś powiedział, że w niewielkim 
Tarnogrodzie powstanie tradycja teatralna, która przetrwa 
pięć dekad i jednocześnie przyczyni się do ochrony 
niematerialnego dziedzictwa naszej kultury, pewnie 
nie każdy by w to uwierzył. A jednak – oto jesteśmy! 
Międzywojewódzkie Sejmiki Wiejskich Zespołów Teatralnych 
stały się czymś więcej niż wydarzeniem kulturalnym. To 
dowód, że teatr, nawet ten grany na wiejskiej scenie, potra昀椀 
być wielki.
50. Międzywojewódzki Sejmik Wiejskich Zespołów 
Teatralnych w Tarnogrodzie to nie tylko przegląd 
widowisk, lecz także okazja do re昀氀eksji nad jego 
historią i znaczeniem w zachowaniu dziedzictwa 
kulturowego. Od pół wieku wydarzenie 
łączy pokolenia, tworząc przestrzeń, w 
której kultura ludowa pozostaje żywa i 
inspirująca.
Z tej okazji przygotowaliśmy książkę pt. 
„50 Międzywojewódzkich Sejmików Wiejskich 
zespołów Teatralnych w Tarnogrodzie”. 
Książka jest świadectwem tej niezwykłej drogi: 
od pierwszego sejmiku w 1975 r. do jubileuszowego, 
który odbył się w dniach 28-30 marca 2025 r. W książce, 
oprócz wielu ciekawych zdjęć, znajdują się niezwykle 

ciekawe materiały 
archiwalne ( pisma, 

skany, programy, plakaty 
i korespondencja z urzędami), które 

pokazują zmiany na przestrzeni 50 lat.
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Tytułem wstępu, taki słowniczek pojęć:
Tarnogród – miasto w województwie lubelskim, w 
powiecie biłgorajskim, siedziba gminy miejsko-wiejskiej 
Tarnogród. Leży na Płaskowyżu Tarnogrodzkim, nad 
Nitką i Złotą Nitką. Liczy ponad 3,5 tys. 
mieszkańców.
Miejsce to wydzielona i 
zagospodarowana część 
przestrzeni, na którą składa 
się to, co je wypełnia w sensie 
materialnym. 
ludzie forma liczby mnogiej 
rzeczownika człowiek
A więc,
człowiek
istota żywa, która wyróżnia się 
najwyższym stopniem rozwoju 
psychiki i życia społecznego
teatr – tu de昀椀nicji jest wiele – 
ale umówmy się, że chodzi 
o występ zespołu aktorów 
przed publicznością; na 
żywo
Pamiętajmy o tych bardzo 
uproszczonych de昀椀nicjach, 
bo właśnie tym elementom 
spróbujemy się przyjrzeć.
W tym roku po raz pięćdziesiąty społeczność 
sejmikowa spotyka się w Tarnogrodzie, mieście, które 
od pół wieku jest 
szczególnym 
centrum teatru 
wiejskiego. 
Pół wieku to 
wiele w życiu 
człowieka, a w 
życiu teatralnego 
przeglądu to 
olbrzymi dystans 
czasowy.
Z kronikarskiego 
obowiązku 
przypomnijmy: idea 
sejmików zrodziła 
się w Stoczku 
Łukowskim w 
roku 1970. Ale 
w Tarnogrodzie 
sejmik pojawił się 
już pięć lat później 
i rozgościł się na 
dobre.
To tu w roku 1984 odbył się pierwszy Ogólnopolski 
Sejmik Teatrów Wsi Polskiej. Dwa lata temu uroczyście 
obchodziliśmy jego czterdzieste wydanie. 
Sejmiki międzywojewódzkie odbywają się w 

Tarnogrodzie, Stoczku Łukowskim, Osięcinach, 
Ożarowie i Bukowinie Tatrzańskiej, ale Tarnogród to 
jedyne miejsce na sejmikowej mapie, gdzie teatry 

wiejskie spotykają się dwa razy w 
roku: na sejmikach regionalnych i 
na ogólnopolskim. 
Również w kalendarzu Tarnogród 
zajmuje pierwsze miejsce. To od 

niego zaczyna się coroczny sejmikowy 
sezon: zespoły spotykają się już lutym/
marcu. Pozostałe przeglądy mają 
miejsce latem lub na początku jesieni.
Warto się zastanowić, dlaczego akurat 

właśnie tu wiejskie zespoły znalazły 
trwałe i przyjazne siedlisko. Dlaczego 

Tarnogród zapracował na miano 
stolicy wiejskiego teatru.
Niewątpliwym czynnikiem, bez 
którego sejmiki nie mogłyby tak 
wygodnie i na tak długo osiąść w 
Tarnogrodzie jest czynnik ludzki. 
Zwróćmy uwagę na fakt, że od 
początku sejmików, czyli od 

ponad pół wieku (!) dyrektorami 
Tarnogrodzkiego Ośrodka Kultury 
jest dwoje wspaniałych ludzi: 

najpierw Władysław Dubaj, a potem 
Renata Ćwik. Tylko dwoje przez tyle lat! I to 

jakich dwoje! Ojciec i córka!!! Można powiedzieć, że 
Tarnogrodzki Ośrodek Kultury i Sejmiki zostają w 

rodzinie. Wydaje mi 
się, ze nie jest to 
tylko ciekawostka 
warta odnotowania 
w kronikach. Ta 
„dynastyczna” 
wręcz sytuacja leży 
prawdopodobnie u 
podstaw ciągłości 
wspaniałych 
warunków, jakie 
sejmiki znalazły 
w Tarnogrodzie. 
Zwłaszcza, że 
Władysław Dubaj, 
po przekazaniu 
stanowiska 
Renacie Ćwik, 
nie zniknął. Nadal 
jest obecny 
przy każdym 
sejmiku i wspiera 
organizację 
swoją wiedzą i 

doświadczeniem. W tym przypadku przekazywanie 
stanowiska, ale i obowiązków, wiedzy, a nawet 
poczucia misji wewnątrz rodziny przyniosło bardzo 
korzystne rezultaty. 
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Mówi się o Tarnogrodzie jako 
stolicy wiejskiego teatru. 
Ale można też - trochę 
mniej o昀椀cjalnie – nazwać to 
miejsce domem tego teatru. 
Bo przyjeżdża się tu jak do 
domu. Teatr ma tu swój dom. 
Goście witani są jak w domu. 
Wszyscy czują się jak w 
domu. 
Ale dom – to również 
budynek. Ten kilkukrotnie 
zmieniał swój kształt, swoje 
wyposażenie. Był nawet 
taki czas, kiedy jego remont 
spowodował, że sejmiki 
musiały się odbyć poza nim, 
ale kiedy wróciły do całkiem 
nowego gmachu, okazało 
się, że odnalazły tu ducha 
i atmosferę, których prace 
budowlane nie zniszczyły.  
Dom to również, a może 
przede wszystkim, 
domownicy. I tu, prócz 
wspomnianych Władysława i 
Renaty, warto wymienić tych, 
którzy zawsze na swoich 
miejscach, z niesłabnącą 
życzliwością, oddaniem 
i fachowym podejściem 
do swoich obowiązków, 
czasem niewidoczni, są 
współautorami tego  sukcesu, 
jakim jest trwanie sejmików w 
Tarnogrodzie. Jest to garstka 
osób, ale jakże to zgrana 
drużyna!
Oświetleniem i nagłośnieniem 
zajmują się Piotr Majcher i 
Dariusz Fusiarz. Organizacja 
– to domena Anny Przytuły 
i Heleny Zając. Aleksandra 

Wit obsługuje sejmiki od 
strony fotogra昀椀cznej i 
wideo. Anna Pilip i Monika 
Przytuła zajmują się pracami 
gospodarczymi. Przez wiele 
lat (ponad dwadzieścia!!) 
sejmikom towarzyszyli 
Bożena Szmolda, Teodora 
Bryła, Kazimiera Horodko  i 
Czesław Smolak. Należy im 
się najwyższe uznanie, bo 
bez ich pracy, gotowości do 
rozwiązywania problemów 
i uśmiechów nie udałoby 
się zbudować tej domowej 
atmosfery, o której mowa 
była wyżej. Prawdopodobnie 
pominąłem kogoś, za co bardzo 
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przepraszam, ale 
również pominiętym 
się kłaniam.
Wspominając 
ludzi Tarnogrodu, 
ludzi sejmików, 
gospodarzy, którzy 
powodują, że tak 
chętnie się tu 
wraca, nie sposób 
nie podkreślić, 
jak ważną 
rolę spełniają 
władze tego 
miasta. Wszyscy 
przedstawiciele 
władz miejskich 
na przestrzeni pół 
wieku byli przychylni 
sejmikom. Zawsze 
byli blisko. 
Dziś wymienić 
trzeba burmistrza 
Tarnogrodu – 
Pawła Deca, 
jego zastępcę 
– Tomasza 
Legiecia, czy 
przewodniczącego 
rady miejskiej 
– Dariusza 
Dołomisiewicza. Ta 
trójka gospodarzy 
nie tylko wrosła 

w pejzaż sejmików, ale wręcz przyczyniła się do 
„ekspansji” Tarnogrodu jako sejmikowego centrum. 
Ich coroczna obecność na „Zwykach” w Warszawie 
nie tylko promuje Tarnogród i sejmiki, ale stanowi 

wyraz ich zainteresowania 
naszym ruchem. Ich 
aktywność poszła jeszcze 
dalej: od dwóch lat w Teatrze 
Osterwy w Lublinie odbywają 
się „Onegdaje Osterwy” – 
prezentacje najciekawszych 
przedstawień, które wcześniej 
grane były w Tarnogrodzie. I 
tutaj spotkać można władze 
Tarnogrodu. To naprawdę 
rzadkość, by władze miejskie 
były tak blisko teatru, ośrodka 
kultury czy, mówiąc krótko, 
kultury. Szczęśliwe to miasto 
i oby to trwało! Bo taka troska 
o kulturę jest raczej wyjątkiem 
niż regułą.
Chciałbym wspomnieć o 
moich starszych kolegach, 
z którymi miałem zaszczyt 
pracować w komisjach 
artystycznych, od których 
uczyłem się uważnego 
patrzenia na prezentowane 
przedstawienia i życzliwego, 
konkretnego a czasem 
krytycznego ich omawiania. 
Myślę o Janie Skotnickim, 
Jacku Szczęku i Antonim 
Śledziewskim, którzy teraz 
spoglądają najpewniej na 
nas z góry i – jak ich znam – 
zażarcie dyskutują o tym, co 
dzieje się w Tarnogrodzie.

Dziś, najczęstszy skład komisji to, 
oprócz mówiącego te słowa, Lech 
Śliwonik, Bożena Suchocka, 
Katarzyna Smyk i Piotr Dahlig. 
Czasami mamy różne zdania, czasami 
wręcz się mocno nie zgadzamy, 
ale nauczyliśmy się być ze sobą i 
dobrze nam z tym. Przyjeżdżamy do 
Tarnogrodu ciekawi, głodni nowych 
doznań teatralnych i chętni, by o 
ruchu teatru wiejskiego rozmawiać, 
dyskutować, a nawet się pokłócić.
I jeszcze jedna osoba, bez której 
trudno byłoby mówić o dobrej 
atmosferze i ciągłości: zawsze 
uśmiechnięty, miły, szarmancki, 
posługujący się aksamitnym 
głosem, życzliwy dla zespołów, 
serdeczny dla widzów, jednym 
słowem - Jan Zdziarski.
Zmieniały się ustrój polityczny, 
nazwa naszego kraju, sytuacja 
międzynarodowa, władze państwowe, 
wybuchały kryzysy, pandemie i wojny, 

a sejmiki w Tarnogrodzie trwają.
Mówi się, że teatr jest sztuką wędrowną, że grać 
można prawie wszędzie. Ale z drugiej strony, siedziba 
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jest dla teatru ostoją. Tarnogrodzki Ośrodek Kultury 
jest ostoją dla grających tu zespołów. Tutejsza scena, 
zwłaszcza po remoncie, stwarza warunki, w których 
wykonawcy mogą się dobrze pokazać i lubią to robić.  
Obsługa oferuje poczucie bezpieczeństwa i wygody.
Wspomnieć trzeba, że Tarnogród swoim sejmikiem 
regionalnym obejmuje największą i najbogatszą w 
zespoły wiejskie część kraju. Lubelszczyzna jest 
prawdziwym zagłębiem kultury ludowej. A przecież 
pokazują się tu zespoły właściwie całej wschodniej 
Polski. Często wielokrotnie. Są wśród nich takie, które 

stworzyły rozpoznawalne wątki, wracają do postaci, 
z którymi publiczność zdążyła się już zaprzyjaźnić. 
Tylko dla przykładu wymieńmy takie zespoły jak 
Zespół Obrzędowy z Hańska, Zespół Obrzędowy 
ZAWSZE RAZEM z Woli Gułowskiej czy Zespół 
Jamniczanki z Jamnicy. I kiedy wracają do 

Tarnogrodu, czeka się na ich nowe przedstawienia jak 
na nowy odcinek lubianego serialu.
Od pewnego czasu sejmikowanie rozszerzyło swoją 
formułę. Prócz samych przedstawień pozostających 
wciąż główną częścią i treścią spotkań, pojawiły się 

nowe propozycje dla publiczności: stoiska 
z wyrobami regionalnymi w holu domu 
kultury czy animacja widowni w przerwach 
między spektaklami, a więc gawędy 
lub występy zespołów muzycznych. To 
stworzyło nowy, ciekawy kontekst dla 
prezentowanych widowisk i dodatkowe 
atrakcje dla widzów. Jest to też jeszcze 
jedna okazja dla „domowników” - bo tymi 
są przecież uczestnicy sejmików, widzowie 
i pracownicy – by się lepiej poznać i 
wymienić doświadczenia.
I tak, wszystkie elementy tytułu 
mojego wystąpienia spotykają się, 
by w harmonijny, życzliwy i świetnie 
zorganizowany sposób wykreować 
za każdym razem święto, jakim jest 
sejmikowe spotkanie. Tym razem po raz 
pięćdziesiąty!

I niech tak trwa!!!!
Edward Wojtaszek



KWARTALNIK TARNOGRODZKIKWARTALNIK TARNOGRODZKI

Z DAWNEJ PRASYZ DAWNEJ PRASY
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18 marca 2025 r. odbyły się uroczystości upamiętniające 18 marca 2025 r. odbyły się uroczystości upamiętniające 
82. rocznicę Pacy昀椀kacji Różańca. Rozpoczęły się 82. rocznicę Pacy昀椀kacji Różańca. Rozpoczęły się 
od złożenia okolicznościowych wiązanek przy od złożenia okolicznościowych wiązanek przy 
pomniku w Różańcu Pierwszym. Akademię pomniku w Różańcu Pierwszym. Akademię 
w kościele pw. Św. Antoniego Padewskiego w kościele pw. Św. Antoniego Padewskiego 
przygotowali nauczyciele i uczniowie przygotowali nauczyciele i uczniowie 
Szkoły Podstawowej im. Kardynała Stefana Szkoły Podstawowej im. Kardynała Stefana 
Wyszyńskiego w Różańcu Drugim. Wyszyńskiego w Różańcu Drugim. 
Mszę św. w intencji pomordowanych mieszkańców Mszę św. w intencji pomordowanych mieszkańców 

wsi wsi 
Różaniec odprawił ks. Różaniec odprawił ks. 

dr Fraciszek Kościelski. Po dr Fraciszek Kościelski. Po 
mszy św. Zastępca Burmistrza mszy św. Zastępca Burmistrza 

TarnogroduTomasz Legieć wraz z Radnymi Rady TarnogroduTomasz Legieć wraz z Radnymi Rady 
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Majewską, delegacja Szkoły Podstawowej im. Majewską, delegacja Szkoły Podstawowej im. 
Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Różańcu Drugim Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Różańcu Drugim 
wraz licznie przybyłym gronem pedagogicznym i wraz licznie przybyłym gronem pedagogicznym i 
dyrektorem Bogdanem Antolakiem, delegacje jednostek dyrektorem Bogdanem Antolakiem, delegacje jednostek 
Ochotniczych Straży Pożarnych z Różańca Pierwszego i Ochotniczych Straży Pożarnych z Różańca Pierwszego i 
Różańca Drugiego oraz mieszkańcy wsi Różaniec.Różańca Drugiego oraz mieszkańcy wsi Różaniec.
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Miejskiej w Tarnogrodzie Anną Buńko (Sołtys Różańca Miejskiej w Tarnogrodzie Anną Buńko (Sołtys Różańca 
DDrugiego) i Mariuszem Graszą (Sołtys Różańca rugiego) i Mariuszem Graszą (Sołtys Różańca 
Pierwszego) złożyli kwiaty przy pomniku w Różańcu Pierwszego) złożyli kwiaty przy pomniku w Różańcu 
Drugim.Drugim.
W uroczystościach uczestniczyli: delegacja z W uroczystościach uczestniczyli: delegacja z 
Zespołu Szkół Centrum Kształcenia Rolniczego Zespołu Szkół Centrum Kształcenia Rolniczego 
im. W. Witosa w Różańcu wraz z dyrektor Renatą im. W. Witosa w Różańcu wraz z dyrektor Renatą 

Majewską, delegacja Szkoły Podstawowej im. Majewską, delegacja Szkoły Podstawowej im. 
Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Różańcu Drugim Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Różańcu Drugim 
wra z licznie przybyłym gronem pedagogicznym wra z licznie przybyłym gronem pedagogicznym 
i dyrektorem Bogdanem Antolakiem, delegacje i dyrektorem Bogdanem Antolakiem, delegacje 
jednostek Ochotniczych Straży Pożarnych z jednostek Ochotniczych Straży Pożarnych z 
Różańca Pierwszego i Różańca Drugiego oraz Różańca Pierwszego i Różańca Drugiego oraz 
mieszkańcy wsi Różaniec.mieszkańcy wsi Różaniec.

 
 

. Wykład Katarzyny Ignas, etnografki i 
kustosza Muzeum w Przeworsku, rozpoczął XIX Regionalne 
Warsztaty Zdobienia Pisanek. Były to dwa intensywne 
dni, podczas których dzieci, młodzież i dorośli z powiatu 
biłgorajskiego mieli okazję zaczerpnąć praktycznej wiedzy od 
ludowych twórców specjalizujących się w sztuce zdobienia 
pisanek. Podczas 
otwarcia 
obecni był 

Burmistrz Tarnogrodu Paweł Dec oraz 
Członek Zarządu 
Powiatu 

Biłgorajskiego Tomasz Rogala, 
którzy życzyli uczestnikom owocnej pracy i dobrej 
zabawy.

Jak co roku gościliśmy podczas warsztatów wspaniałych 
artystów posiadających różnorodne umiejętności. 

Katarzyna Zygmunt z Korytkowa Dużego, mistrzyni batiku, 
przedstawiła tradycyjną technikę wykorzystującą wosk 

pszczeli. Nieco bardziej nowoczesną wersję tej sztuki – batik 
kolorowy – zaprezentował Józef Lewkowicz, twórca ludowy z 
ziemi lubaczowskiej. Danuta Płoucha z Biszczy, specjalistka od 
malowania akrylowych dzieł sztuki na wydmuszkach, tworzyła 
z uczestnikami wielobarwne kompozycje na styropianowych 

Jóżef LewkowiczJóżef Lewkowicz
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Księdza Stefana Kardynała Wyszyńskiego w 
Biłgoraju, Szkoły Podstawowej w Woli 

Różanieckiej, Szkoły Podstawowej 
im. Kard. Stefana Wyszyńskiego 

w Różańcu Drugim, 
przedszkolaki z Przedszkola 
Miejskiego w Tarnogrodzie 
i Oddziału Przedszkolnego 
w Luchowie Górnym, 

podopieczni Domu Pomocy 
Społecznej w Teodorówce i 

Młodzieżowego Domu Kultury 
w Biłgoraju. Powstałe 

podczas warsztatów 
dzieła sztuki 

uczestnicy 
zabrali 

do 

domów. 
Będą 

ozdoba stołów i 
koszyczków wielkanocnych 
w nadchodzące święta.
Organizatorzy wydarzenia 
to Towarzystwo Kultury 
Teatralnej Ziemi Lubelskiej, 
Tarnogrodzki Ośrodek Kultury 

i Tarnogrodzkie Towarzystwo 
Regionalne. Patronat i wsparcie 

昀椀nansowe zapewnili Burmistrz 
Tarnogrodu, Starosta Biłgorajski 

oraz Centrum Spotkania Kultur w 
Lublinie. 

Na kolejną edycję zapraszamy za rok!
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jajkach. Teresa Fus z Księżpola uczyła, 
jak wykonać kwiaty z bibuły i 
krepiny, którymi uczestnicy 
będą mogli przystroić palmę, 
wielkanocny koszyczek 
lub stół. Magdalena 
Futoma z Tarnogrodu 
wraz z dziećmi i 
młodzieżą oklejała 
jajka materiałami 
i sznurkami. 
Drugą tradycyjną 
w naszej kulturze 
technikę pisankarską 
– wydrapywanie 
-prezentowali Magdalena 
Foremny i Józef Lewkowicz, 
którzy 

przyjechali 
do nas z 
Podkarpacia. Po raz 
kolejny uczestnicy 
mogli spróbować swoich 
sił w decoupage’u, 
zaprezentowanym przez 
tarnogrodziankę Justynę Dudę.
W ciągu dwóch dni w 
wydarzeniu uczestniczyło około 
430 uczestników z ośmiu placówek z 
powiatu biłgorajskiego. Odwiedzili nas uczniowie: 
Szkoły Podstawowej im. Marii Curie – Skłodowskiej w 
Tarnogrodzie, Szkoły Podstawowej nr 1 im. Błogosławionego 

Katarzyna Zygmunt

Katarzyna Zygmunt Magdalena Futoma
Magdalena Futoma

Teresa FusTeresa Fus

Magdalena ForemnyMagdalena Foremny

Danuta PłouchaDanuta Płoucha

Justyna DudaJustyna Duda
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Drugiego lutego w Kościele Katolickim obchodzone 
jest Święto O昀椀arowania Pańskiego na pamiątkę 
o昀椀arowania małego Jezusa w Świątyni Jerozolimskiej 
oraz Obrzędu Oczyszczenia Maryi Panny. Uroczystości 
te mają korzenie w Nowym Testamencie i związane są 
ze starotestamentowym  dniem, w którym to należało 
o昀椀arować Bogu w świątyni pierworodnego syna w 
40. dniu jego urodzin. W polskiej tradycji ludowej 
wspomniane święto nosi 
nazwę Matki Boskiej 
Gromnicznej. W odległych 
latach przywędrowało z 
Wysp Kanaryjskich a w 
Polsce nabrało charakteru 
Maryjnego. Nasi teologowie 
widzą w Maryi tę, która 
sprowadziła na  ziemię 
światło niebieskie, czyli 
Chrystusa.
Tradycyjnie w tym dniu wierni 
idą na celebrowanie Liturgii 
Eucharystycznej ze świecami 
zwanymi gromnicami. 
Dawniej przyozdabiano je 
pałkami (torebkami) lnu i 
gałązkami asparagusu bądź 
paprotki, które okręcano 
pasemkami lnu wokół świecy. 
Wierzono, że po poświęceniu 
nabierają one niezwykłych 
właściwości, uchronią przed 
wszelkim złem a zwłaszcza 
przed gromami w czasie 
burz z piorunami. Zauważyć 
trzeba, że dawniej burze a 
szczególnie pioruny stwarzały 
duże niebezpieczeństwo dla 
domów i dobytku. Ludzie 
bardzo się ich obawiali, gdyż 
w większości budynki były 
wykonane z drewna i pokryte strzechą. Jeden piorun mógł 
zniszczyć w kilka chwil całe osiedla, wioski i miasteczka. 
Właśnie od tych gromów chroniła gromnica. Stąd wzięła 
się polska nazwa tej świecy, symbolu Matki Bożej. Z 
kolei użyte do dekoracji owocostany lnu i przędziwo 
miały zapewnić ob昀椀ty plon nasion (siemienia) i dobrą 
jakość przędziwa. Na marginesie wspomnieć należy, 
że len na kartach „Biblii” wspominany jest ok. 40 razy. 
W Starym Testamencie jest on symbolem przymierza 
Boga z Jego ludem, wskazuje na znaczenie życia, 
śmierci i zmartwychwstania. Z lnu wykonany był całun 
zwany turyńskim, w który owinięto umęczone, zdjęte z 
krzyża najświętsze ciało Zbawiciela. Odbicie Jego ciała 
pozostawione zostało nam dla umocnienia wiary w Jego 
zmartwychwstanie. Może i z tych względów znalazł się len 

Matka Boska Gromniczna, rysunek Michała Andriollego 
przedstawiający wypalanie gromnicą znaku krzyża na 
tragarzu (belce stropowej) chaty w dniu Matki Boskiej 
Gromnicznej

przy świecy.
Po powrocie z kościoła na belce powały, a w późniejszych 
latach na górnej belce futryny drzwi wejściowych do 
mieszkania, naznaczano znak krzyża przez okopcenie, co 
miało chronić dom od pożarów a domownikom zapewniać 
pomyślność. Gromnicę przechowywano w chatach z 
szacunkiem. Zawieszano je przy oknie w pobliżu tzw. 
ołtarzyka domowego (półki zawieszonej przy narożnych 
ścianach, na której stawiano 昀椀gury Matki Boskiej i aniołki). 
Miała ona wielorakie zastosowanie:
◊ w czasie burzy stawiano ją zapaloną w oknie, prosząc 

Matkę Boską  o ochronę przed uderzeniem pioruna
◊ wdychano unoszący się od knota dym, by uchronić się 

od bólu gardła
◊ dzieciom, a w dawnych 

czasach też dorosłym, 
opalano nią włosy z 
czterech stron, by nie bały 
się piorunów ani burzy
◊ powszechnie podawano 

umierającemu do ręki lub 
stawiano u wezgłowia 
zapaloną gromnicę, by 
ułatwić skonanie i pomóc 
duszy przejść do wieczności, 
oświetlając jej drogę; potem 
stawiano przy zwłokach do 
całkowitego jej wypalenia

◊ z obserwacji płomienia 
wyciągano odpowiednie 
wnioski, co do pogody:
a) jeżeli drżał – oznaczał złą 
pogodę
b) jeśli nie chciał płonąć i 
gasł – wskazywał na deszcz
c) świeca okapująca 
woskiem z kołyszącym się 
płomieniem zapowiadała 
pogodę wietrzną.
Włókno użyte do dekoracji 
wykorzystywano do 
spalania tzw. róży – choroby 
skóry. Zabieg wykonywały 
pierworodne kobiety przez 3 
kolejne dni przed wschodem 

lub zachodem słońca. Na obolałe miejsce nakładały lnianą 
szmatkę, a na nią 9 niewielkich kuleczek przędziwa. 
Zapodano je jedna od drugiej, nieco podrzucając do góry. 
W trakcie odmawiały Zdrowaś Maryjo. Niektóre trzykrotnie 
spluwały. Potem materiał odwracano, przykładając stronę 
z popiołem do ciała.
Z upływem czasu przedstawiana wyżej głęboko 
zakorzeniona wśród ludu tradycja wybrzmiała. Nadal 
utrzymuje się w liturgii.
Na zakończenie zwięzłe przysłowia dotyczące pogody, 
urodzaju i stosunków międzyludzkich:
Na Gromnicę mamy zimy połowicę.
Gdy w dzień Gromnicznej Pani, nie trzeba chować 
sani, wiosna przyjdzie słoneczna, a jesień ob昀椀ta i 

14



KWARTALNIK TARNOGRODZKIKWARTALNIK TARNOGRODZKI

bezpieczna.
Gdy na Gromnicę mróz, szykuj chłopie wóz.
Gdy na Gromnicę ciecze, to się zima powlecze.
Gdy na Gromnicę gęś chodzi po wodzie, to będzie na 
Wielkanoc chodzić po lodzie.
Jeśli Gromnica ma zielone kwiatki, kwietną (palmową) 
niedzielę śnieżną mają dziatki.
Gdy  na Gromnicę jest ładnie, dużo śniegu jeszcze 
spadnie.
Gdy na Gromnicę rozstaje, rzadkie będą urodzaje.
Gdy na Gromnicę jasno, to w stodołach ciasno.
Na Gromniczny pocałuj mnie w dupę mój śliczny.
W dzień Matki Boskiej Gromnicznej bywaj zdrów mój 
śliczny.
(o pannach, które w zapusty nie wyszły za mąż)

***

  
                    

Karnawał nazywany częściej w naszej okolicy „zapustami” 
rozpoczynał się po święcie Trzech Króli, a kończył we 
wtorek przed środą popielcową. Nazwa pochodzi od 
włoskiego słowa 
carnavale. Jego 
człony to caro – 
mięso i vale – żegnaj, 
oznaczają razem 
pożegnanie mięsa, a 
dokładniej obżarstwa 
i uciech – przed 
nadchodzącym 
Wielkim Postem. 
Dawniej przez cały 
post jedzono mniej, a 
nawet wstrzymywano 
się od jedzenia w 
środy i piątki. Pod 
groźbą grzechu nie 
wolno było spożywać 
mięsa i nabiału w 
dni powszednie. 
Dopiero Wielkanoc 
stawała się okazją 
do powetowania 
powściągliwości w 
jedzeniu i piciu.
Zapusty były okresem ożywionych kontaktów towarzyskich: 
wiejskich zabaw, gościn i liczniejszych wesel w roku. 
Kawalerowie i panny na wydaniu we wtorki udawali się na 
targ do Tarnogrodu, by tam poznać wybranka(ę) serca. 
Utarło się powiedzenie, że ktoś „ idzie na targ z urodą”. 

Kobiety zbierały się na skubaniu pierza przeznaczonego 
na posagi. Dutki i stosiny z piór wyrzucano na gościniec, co 
było oznaką obecności panny na wydaniu w domu.
Najweselszy był ostatni dzień karnawału, a zwłaszcza 
jego ostatnie trzy dni zwane ostatkami. Rozpoczynał go 
TŁUSTY CZWARTEK. W tym dniu nasi przodkowie w 
dawnych latach spożywali słodkie racuchy, pampuchy 
lub bliny. Dopiero później przyszła moda na paczki i 
faworki, czyli chrusty. Nadal smażone są te specjały w 
domu według przepisów przekazywanych z pokolenia 
na pokolenie. Na ogół jednak kupujemy owe słodkości w 
sklepach, bo trudno wyobrazić sobie ten dzień bez nich. 
Pozostajemy wierni tradycji i „tłusty czwartek się swawoli, 
potem często brzuszek boli”. Zwyczaj praktykowany jest w 
domach rodzinnych, zakładach pracy i szkołach.  Zdarzało 
się, że uczniowie w szkole przed lekcjami wypisywali na 
tablicy ilustrowany kolorową kredą wiersz o treści:

Pączki, pączki, chrusty, chrusty,
Niechaj żyje czwartek tłusty!

Niech się Pan(i) ulituje
I nie stawia nam dziś dwójek.
(I jakże nie było ulec prośbie)

Zwyczaj zapoczątkowały krakowskie straganiarki i 
kwiaciarki, ogarnięte wielką radością z powodu śmierci 
znienawidzonego przez nich burmistrza, która nastąpiła 
w ostatni czwartek przed Wielkim Postem. Zaczepiały 
nieżonatych mężczyzn, zabierały im okrycia i kapelusze 
oraz zmuszały do tańca. Potra昀椀ły nawet przywiązać 
schwytanego nieszczęśnika do drewnianej kłody za to, 
że został kawalerem. I ciągnął ją tak długo, aż się wykupił 

wódką. Zakąską był 
comber. Zebrana 
gawiedź aż pękała ze 
śmiechu.
   Niedziela 
zapoczątkowywała 
ostatki 
czterdziestogodzinnym 
nabożeństwem. 
Była to trzydniowa 
adoracja Pana Jezusa 
w Najświętszym 
Sakramencie 
wystawionym po 
pierwszej porannej 
mszy św. Modlitwy 
miały charakter pokuty 
i przebłagalny za 
popełnione grzechy 
oraz ochronny przed 
złem, pokusami i 
niebezpieczeństwem. 

To wszystko dla upamiętnienia czasu, 
jaki według tradycji ciało Chrystusa złożone było w grobie. 
W tym czasie nie wprowadzano do kościoła ciała zmarłego. 
Mszę żałobną celebrowano w kościółku św. Rocha. Liturgia 
czterdziestogodzinna praktykowana jest nadal, z tym że 
odbywa się podczas trzech ostatnich niedziel zapustów, a 
więc msze żałobne odbywają się w kościele para昀椀alnym.

Zapusty w karczmie
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Kiedy sięgamy daleko w przeszłość, wyłania się z niej 
bogaty, częściowo już zapomniany świat miejscowych 
zwyczajów praktykowanych w ostatki, zwane też 
szalonkami. Kończy się czas radości, biesiad, zabaw, 
wesel, tłustego jadła, barwnych strojów i radosnego 
śpiewu. Zbliża się okres zadumy, wstrzemięźliwości od 
zabaw, pieśni i nabożeństw. Z wystroju kościoła znikają 
kwiaty. Rozrywki należało hucznie pożegnać. Tłoczno 
było wtedy w wiejskich karczmach i miejskim szynku. 
Ludzie gromadzili się tam zazwyczaj po wyjściu z kościoła, 
niekoniecznie, by się napić, raczej porozmawiać ze sobą 
i wymienić informacjami. Składano wizyty sąsiedzkie i 
rodzinne, serwowano tłuste zakąski. Na stołach włościan 
i mieszczan królowała smażenica (jajecznica) ze słoniną, 
smażone mięso, kasza gryczana ze skwarkami oraz 
słonina skrapiana octem, czasami czerwony salceson 
– mięso w świńskim maćku (żołądku) pieczone w piecu 
chlebowym i po wyjęciu ściskane łupkami.
We dworach i dworkach szykowano zapasy jadła i picia, 
bowiem w każdej chwili można było spodziewać się 
niezapowiedzianych odwiedzin. A okazją do nich były 
kuligi. Rozbawione towarzystwo wśród zabawy i tańców 
ogałacało spiżarnię sąsiadów. Porywano gospodarzy i kulig 
na kolejną wizytę.
Najbogatszy w wydarzenia  i najweselszy był wtorek. 
Wierni licznie nawiedzali kościół, po czym spieszyli na 
targowisko, najbardziej po to, by radować się widokiem 
niesmacznych kpin.
Ich obiektami stawali się nieżonaci panowie i niezamężne 
panie, którym dowcipnisie zręcznie przypinali do ubrania 
głowę śledzia. Widok tak ozdobionych wprowadzał gapiów 
w śmiech. Powodował nieżyczliwe komentarze.

Wieczorem organizowano zabawę. W II połowie XX 
wieku młodzi bawili się w remizach pod czujnym okiem 
kobiet zasiadających na ławkach ustawionych pod 
ścianami. W odległych latach popularne były potańcówki, 
które odbywały się w jednej z większych chałup. Młodzi 
szli na tzw. muzykę. Do tańca przygrywał na oktawce 
lub skrzypkach muzykant nazywany wesołym. Zebrani 
ogarnięci wielką radością zachowywali się w sposób 
niepohamowany. Jedli, pili i tańczyli, bawiąc się w 
dobrym nastroju całą duszą do upadłego. Niesłabnącym 
zainteresowaniem cieszyła się przyśpiewywana polka 
– śpiew solowy i jego melodia grana przez muzykanta. 
Chłopcy porywali dziewczyny i tańczyli w jej takt aż ktoś 
z zebranych nie krzyknął: stop! Wówczas do grajka 
podchodziła następna para, śpiewając przyśpiewkę, często 
własnej kompozycji, wynikającej z potrzeby chwili. Zdarzały 
się niekiedy teksty bardzo sprośne. Ważne było, by partner 
stosownie się odśpiewał, np.:
 

On: Siwa, popielata po dunaju lata. Oj, dana!
Wziąłbym cie dziewczyno tylkoś niebogata.

Ona: Niebogata ja se, majątku nie miałam. Oj, dana!
Spytaj się no, durniu, czy ja bym cię chciała.

Bywało, że jeżeli dziewczyna odśpiewała rażącą chłopca 
treść przyśpiewki, porzucał ją w tańcu. Wówczas izba 
napełniała się śmiechem, gwarem i uszczypliwymi 
docinkami.
Zabawa i inne swawole ostatkowe kończyły się o północy. 
Następował czas powstrzymywania się od przyjemności.

Halina Sarzyńska

Tarnogrodzki Ośrodki Kultury wzbogacił się o 14 reprodukcji drzeworytu płazowskiego, wykonanych i 
podarowanych naszej instytucji na ręce dyrektor 
Renaty Ćwik i Zastępcy Burmistrza Tarnogrodu 
Tomasza Legiecia przez Józefa Lewkowicza – 
artystę ludowego z ziemi lubaczowskiej.
Siostrzana dobra praktyka z Płazowa
Polska sztuka ludowa pełna jest zapomnianych 
artystów i ich dzieł, które dopiero po 
przeminięciu wielu pokoleń, często zupełnym 
przypadkiem zostają na nowo odkryte 
przez jakiegoś zapalonego regionalistę. Tak 
też było z drzeworytem płazowskim, który 
przebył niesamowitą, krętą drogę, zanim po 
latach znowu zagościł w miejscu swojego 
pochodzenia. Jak się okazało, dzieła te i ich 
autor – Mateusz vel Maciej Kostrzycki cieszyli 
się uznaniem krytyków i historyków sztuki 
jeszcze długo przed powrotem do Płazowa. 
Teraz Tarnogrodzki Ośrodek Kultury może 
poszczycić się posiadaniem czternastu jego 
reprodukcji, wykonanych i podarowanych przez 
Józefa Lewkowicza – artystę ludowego z ziemi 
lubaczowskiej.Renata Ćwik, Józef Lewkowicz i Tomasz Legieć
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Historia drzeworytu 
płazowskiego

Kostrzyccy z Płazowa byli jednymi 
z ostatnich przedstawicieli artystów 
sztuki drzeworytniczej kultywowanej 
na polskich terenach wiejskich. Z 
zachowanych ksiąg para昀椀alnych i 
nielicznych publikacji, w których pojawia 
się o nich wzmianka, wynika, że początki 
ich twórczości przypadają na pierwszą 
połowę XIX wieku. Po śmierci Mateusza 
Kostrzyckiego, uznawanego za autora 
większości drzeworytów z Płazowa, 
jego żona Ludwika i syn Maciej zajęli się 
odbijaniem obrazków z zachowanych 
matryc. Tak powstałe kopie sprzedawali 
na targach i odpustach, zanim wyparły 
je masowo produkowane oleodruki. 
Spuścizna Kostrzyckich w postaci 
trzynastu matryc około 1891 roku tra昀椀ła 
do Zakopanego, zasilając zbiory Marii 
Dembowskiej, znanej wśród polskiej 
bohemy etnografki i kolekcjonerki 
podhalańskiej sztuki ludowej. Dzięki 
temu klocki z drzeworytami oraz odbitki 
przewinęły się przez ręce Stanisława 
Witkiewicza i innych znanych artystów, 
stałych bywalców zakopiańskiej „Chaty” 
małżeństwa Dembowskich, którzy 
rozsławili sztukę Kostrzyckich w całej 
Polsce. Oryginalne klocki drzeworytnicze 
nigdy nie wróciły do Płazowa. Obecnie 
znajdują się w Muzeum Etnogra昀椀cznym 
im. Seweryna Udzieli w Krakowie. 
Dziewięć z tych klocków – matryc 
rytowanych jest dwustronnie, a 
cztery jednostronnie, co daje łącznie 
dwadzieścia dwa drzeworyty. Jest to 
największa pochodząca z jednego 
miejsca kolekcja polskich ludowych 
klocków drzeworytniczych.

Powrót do korzeni
Choć ślady po tej sztuce dawno się 
rozmyły i prawie całkowicie popadły 
w zapomnienie, znalazła się grupa 
ludzi, która dzięki pasji i zamiłowaniu 
do kultury ludowej wskrzesiła 
praktykę drzeworytnictwa w Płazowie. 
Regionalista Grzegorz Ciećka i 
animatorka kultury Anna Serkis-
Wojtowicz nawiązali współpracę z 
pochodzącym z okolic Płazowa twórcą 
ludowym Józefem Lewkowiczem w celu 
odtworzenia działalności Kostrzyckich. 
Ich zapał, wiedza i doświadczenie dały 
początek owocnym przedsięwzięciom 
na drodze przywrócenia drzeworytu 
do jego korzeni. W 2020 r. Józef 
Lewkowicz, artysta od prawie 40 
lat zajmujący się sztuką w drewnie 
i kamieniu, otrzymał stypendium 
Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego, dzięki 
któremu wykonał kopie pięciu drzeworytów płazowskich. 

Jego prace prezentowane były na 
wielu wystawach, również poza 
regionem, m.in. w budynku muzealnym 
Zespołu Cerkiewnego w Radrużu, 
Muzeum Historii Miasta Przemyśla. 
Po zakończeniu projektu twórca 
kontynuował działania i doskonalenie 
się w dziedzinie sztuki drzeworytniczej. 
Do dzisiaj z jego warsztatu wyszło 
już czternaście reprodukcji dzieł 
autorstwa Kostrzyckiego. Artysta 
tworzy także własne oryginalne 
kompozycje drzeworytnicze: obrazy 
sakralne, cerkwie, pieczęcie i motywy 
kwiatowe na tkaniny. Te ostatnie były 
ważnym elementem mody ludowej. 
Wiejskie kobiety ozdabiały tą metodą 
swoje spódnice z pomocą lokalnych 
lub najczęściej wędrownych drukarzy. 
Eksploracją tematu i pracami nad 
rekonstrukcją tradycyjnej techniki 
zadruku tkanin przy pomocy drzeworytu 
zajmuje się także wspomniany 
wcześniej Grzegorz Ciećka. Jego 
projekt „Żywy warsztat drzeworytniczy”, 
wspierany przez Ministra Kultury 
i Dziedzictwa Narodowego, ma 
się zakończyć pokazem mody 
prezentującym spódnice wykonane 
z tkanin ozdobionych tradycyjnymi 
wzorami drzeworytniczymi.

Dobra praktyka
Dzięki zaangażowaniu aktywistów w 
przywrócenie drzeworytnictwa pod 
strzechy w społeczności lokalnej 
zrodziła się ciekawość i chęć 
spróbowania swoich sił w tej dziedzinie 
sztuki. Wraz z Gminnym Ośrodkiem 
Kultury grupa zorganizowała szereg 
warsztatów skierowanych do dzieci, 
młodzieży i dorosłych. Jednym z 
uczestników była nawet potomkini 
drzeworytników płazowskich Jagoda 
Kostrzycka, która mimo młodego wieku 
przejawia bardzo aktywną postawę 
w kultywowaniu dziedzictwa swoich 
przodków. Promocja w mediach 
tradycyjnych i internetowych wystawy 
twórczości Józefa Lewkowicza 
poszerzały krąg zainteresowanych 
zapomnianą dotąd sztuką. Z inicjatywy 
Stowarzyszenia „Tegit et protegit” 
działania reaktywacyjne i rozwojowe 
oparte o tradycję drzeworytu 
płazowskiego 11 lipca 2022 r. zostały 
wpisane do Krajowego rejestru dobrych 
praktyk w ochronie niematerialnego 
dziedzictwa kulturowego. 
Depozytariuszami tego procesu zostali 
Anna Serkis-Wojtowicz, Grzegorz 
Ciećka i Józef Lewkowicz.

Aleksandra Wit
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22 lutego wiejskie 
zespoły teatralne 
wystąpiły na deskach 

Teatru im. Juliusza Osterwy w Lublinie w ramach drugiej 
edycji „Onegdajów 
Osterwy. Spotkań z 
Tradycją”, wydarzenia, 
którego Tarnogrodzki 
Ośrodek Kultury jest 
współorganizatorem.

Podczas uroczystego 
otwarcia „Onegdajów” 
dyrektor teatru Redbad 
Klynstra oraz Renata 
Ćwik, Dyrektor 
Tarnogrodzkiego 
Ośrodka Kultury, 
bardzo ciepło powitali 
zgromadzoną 
publiczność. „Onegdaje 
Osterwy. Spotkania z 
Tradycją” to cykl mający 
na celu pielęgnowanie 
oraz upamiętnianie 
polskich 
zwyczajów i 
dawnych wiejskich 
obrzędów. Projekt 
powstał z potrzeby 
zachowania i 
promowania tego, 
co najpiękniejsze 
w kulturze 
naszego regionu. 
„Onegdaje” 
nawiązują także 
do obecnego w 
myśli i praktyce 
Reduty Juliusza 
Osterwy i 
Mieczysława 
Limanowskiego 
zainteresowania teatrem wyrastającym z tradycji polskiej 
wsi.

W ramach tegorocznej – drugiej edycji projektu – na 
Dużej Scenie Teatru Osterwy zaprezentowały się trzy 
zespoły, które uczestniczyły w 49. Międzywojewódzkim 
Sejmiku Wiejskich Zespołów Teatralnych i 41. 
Ogólnopolskim Sejmiku Teatrów Wsi Polskiej w 

Spotkania
z Tradycją

Tarnogrodzie.

Spotkania z tradycją otworzył zespół „Zorza” z Dereźni 
w powiecie biłgorajskim ze spektaklem „Świenty od 
wszystkiego”. „Zorza” działa przy Gminnym Ośrodku 

Kultury w 
Biłgoraju. 
Grupa powstała 
w 2006 roku 
jako zespół 
śpiewaczy. W 
dziedzinie teatru 
obrzędowego 
zadebiutowała 
w roku 2019. 
„Zorza” jest 
laureatem wielu 
prestiżowych 
nagród. 
Kultywuje 
lokalne tradycje 
śpiewacze, 
obrzędowe, 

kulinarne oraz rękodzielnicze biłgorajskiej wsi. Przez 
lata zespół zdobywał czołowe nagrody w konkursach 
na tradycyjne wieńce dożynkowe. Opracowuje swoje 
scenariusze teatralne na bazie wspomnień - jak to 
dawniej na biłgorajskiej wsi bywało. Autorką scenariuszy 
jest jego członkini Józefa Oszajca. W trakcie prób 
scenariusz jest uzupełniany o wspomnienia i relacje 

KULTURA, OŚWIATAKULTURA, OŚWIATA
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najstarszych członków 
grupy. Zespół chętnie 
wplata w spektakle 
tradycyjne lokalne 
pieśni i przyśpiewki, 
urozmaicając tym swój 
przekaz.

Następnie 
zobaczyliśmy zespół 
„Sołtyski’ z Pawłowa 
w województwie 
świętokrzyskim, w 
powiecie starachowickim. 
Założony został w 
2011 r. jako zespół 
folklorystyczny, a od 
kilku lat zajmuje się 
także tworzeniem 

widowisk obrzędowych. To międzypokoleniowa grupa 
pasjonatów, którzy z miłości do tradycji promują historię i 
kulturę regionu świętokrzyskiego, zachowując pamięć o 
dawnych wierzeniach i zwyczajach. Spektakle „Sołtysek” 

doczekały 
się wielu 
prestiżowych 
nagród i 
wyróżnień. 
Widowisko 
„Chrzciny w 
karczmie” 
powstało 
na potrzeby 
Świętokrzyskiego 
Przeglądu 
Teatrów Wiejskich 
w Kielcach. Akcja 
przedstawienia 
rozgrywa się 
w wiejskiej 
karczmie, gdzie 
Żyd Mojsze i jego 

żona Salcia przygotowują się na przyjęcie gości z okazji 
chrzcin synów gospodarza Józka Dołęgi.

Ostatnim widowiskiem teatralnym tego pięknego 
wieczoru było przedstawienie „Na Zielune Świuntki” 
Zespołu Obrzędowego „Zawsze Razem” z Woli 
Gułowskiej (powiat łukowski, województwo lubelskie). 
Zespół „Zawsze Razem” działa od 2008 roku przy 
Gminnej Bibliotece Publicznej w Adamowie. Jest 
siedmiokrotnym laureatem Ogólnopolskiego Sejmiku 
Teatrów Wsi Polskiej w Tarnogrodzie. Zespołem 
kieruje, pisze scenariusze i reżyseruje widowiska Zo昀椀a 
Kozłowska. Przedstawienie „Na Zielune Świuntki” 
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opowiada o dawnych zwyczajach 
ludowych związanych ze świętem 
Zesłania Ducha Świętego, potocznie 
zwanym Zielonymi Świątkami. 
Przygotowania do tej uroczystości 
rozpoczynały się już w wigilię 
święta i polegały na „majeniu” czyli 
przystrajaniu obejścia tatarakiem, 
gałęziami brzozowymi, bylicą i 
łopianem. Wszystkim tym roślinom 
przypisywano magiczną moc i 
wierzono, że zabezpieczą ludzi, 
uprawy na polach i zwierzęta przed 
złem, ponieważ okres Zielonych 
Świątek w wierzeniu mieszkańców wsi 
był czasem sprzyjającym działalności 

czarownic i demonów. Wierzono 
bowiem, że zielone życiodajne 
wiosenne gałęzie i rośliny 
przyniosą szczęście, zdrowie 
w domu i pobudzą do wzrostu 
wysiane i zasadzone w polu 
rośliny.

W przerwach między spektaklami 
głos zabrali kierownicy i 
członkowie występujących 
zespołów oraz zaproszeni 
goście, m. in. : Katarzyna Smyk 
- doktor habilitowana nauk 
humanistycznych w dziedzinie 
językoznawstwa o specjalności 
językoznawstwo polskie i 
folklorystyka, profesor UMCS. 
Opowiedziała o niematerialnym 
dziedzictwie kulturowym oraz 
wpisie decyzją Ministra Kultury i 
Dziedzictwa Narodowego z dnia 
15 stycznia 2025 r. Tradycji Wigilii 
Bożego Narodzenia w Polsce na 
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8 kwietnia 2025 
r. w Urzędzie 
Marszałkowskim 
Województwa 
Lubelskiego w Lublinie, 
Dyrektor TOK Renata 
Ćwik odebrała z rąk 
Przewodniczącego 
Rady Kultury Marcina 
Szewczaka akt 
powołania przez 
Marszałka Jarosława 
Stawiarskiego do Rady 
Kultury Województwa 
Lubelskiego na kadencję 
2024-2029. 

Serdecznie gratulujemy.

Krajową Listę Niematerialnego Dziedzictwa Kulturowego 
UNESCO. Krotką pogawędkę przeprowadzili Dyrektor 
Teatru im. Juliusza Osterwy Redbad Klynstra oraz 
Renata Ćwik. Przybliżyli zebranym tarnogrodzkie 
sejmikowanie oraz nawiązali do zbliżającego się 50-lecia 
Międzywojewódzkiego Sejmiku Wiejskich Zespołów 
Teatralnych.

Na zakończenie wszystkie zespoły wyszły na scenę 
do wspólnego zdjęcia, a głos zabrali przedstawiciele 
Tarnogrodu: Zastępca Burmistrza Tarnogrodu Tomasz 
Legieć oraz Przewodniczący Rady Miejskiej Dariusz 
Dołomisiewicz.

Tradycyjne regionalne potrawy i ich degustacja od lat są 
nieodzowną częścią tarnogrodzkich sejmików, 
tak więc po raz kolejny tarnogrodzka delegacja 
przygotowała poczęstunek z „tarnogrodzkim 
jadłem”, na które po spektaklach zaprosiła 
wszystkich uczestników. Zamknęło to część 
teatralną spotkania. Następnie w foyer teatru 
zorganizowano potańcówkę, na której zagrała 
kapela zespołu „Sołtyski” oraz kapela „Na hura”.

Ten dzień długo pozostanie w pamięci 
zarówno zespołów występujących na scenie, 
jak i delegacji, władz samorządowych oraz 
pracowników Tarnogrodzkiego Ośrodka 

Kultury. To był piękny wieczór. Na lubelskiej scenie 
po raz drugi pokazane zostały widowiska wyrosłe z 
obrzędów, obyczajów i tradycji wsi. Ze wspólnotowego 
wiejskiego bytowania. Przedstawienia wiejskich teatrów 
to  inscenizacje autentycznych obrzędów, dawnych 
zwyczajów, ginących prac domowych i gospodarskich. Są 
różnorodne, barwne, dynamiczne, ale też wysmakowane 
artystycznie. Wiele ciepłych słów padło dla Tarnogrodu 
– stolicy teatru wiejskiego. Były kwiaty, wzruszenie oraz 
spontaniczne podziękowanie ze strony dyrektora teatru 
Redbada Klynstry. Była to druga odsłona „Onegdajów 
Osterwy czyli Spotkań z Tradycją”, które stały się stałym 
punktem w kalendarzu Teatru im. Juliusza Osterwy w 
Lublinie.
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Aleksander Fredro był  patronem tegorocznej edycji Dni 
Teatru, które zorganizował Tarnobrzeski Dom Kultury, a 
zaproszony został m.in. Teatr Tarnogrodzkiego 
Ośrodka Kultury. W niedzielę 30 marca 
fredrowską sztukę „Kalosze” zaprezentowali 
aktorzy naszego teatru. Jest to wesoła 
jednoaktowa komedia o pannie na wydaniu, 
ojcu, który chodzi boso, bo ktoś ukradł mu 
kalosze, o kichaniu i nieporozumieniach. 
Wystąpili: Magdalena Grabińska-Serek, 
Janusz Skubisz, Ryszard Kowal, Anna Kaczor, 
Irena Postrzech, Benedykt Syty, Zenon 
Krasowski, Zbigniew Kordulasiński. Reżyserką 
spektaklu jest Helena Zając, scenogra昀椀ę 
przygotował Władysław Dubaj.

Fredro nieustannie bawi i cieszy się 
dużą popularnością, a teatry wciąż 
chętnie wybierają jego repertuar– mówi 

koordynatorka wydarzenia 
Renata Domka. – Dlatego 
w tym roku poświęcimy 
mu całe 

Dni Teatru. Mogę zapewnić, że będzie mnóstwo 
świetnej zabawy i prawdziwe święto sceny. 
Międzynarodowy Dzień Teatru to celebracja 
artystycznej współpracy, dzielenia się 
doświadczeniami scenicznymi, dlatego zawsze 
zapraszamy teatry z innych ośrodków kultury, 
chcemy razem świętować ten dzień.
Międzynarodowy Dzień Teatru obchodzimy na 
całym świecie 27 marca. Został uchwalony w 
1961 roku podczas IX Światowego Kongresu 
Międzynarodowego Instytutu Teatralnego (ITI) 
w Helsinkach. Jako dzień obchodów wybrano 

datę inauguracji 
Teatru Narodów 
w Paryżu, czyli 
międzynarodowego 
festiwalu teatralnego. 
Celem zaś jest 
zwiększanie 
współpracy ludzi 
teatru, wymiana 
wiedzy, promocja 
kultury. Co roku 
także wybitna postać 
ze świata kultury 
formułuje specjalne 
orędzie na Dzień 
Teatru. W zeszłym 
roku jego autorem 
był laureat Nagrody 
Nobla w dziedzinie 
literatury Jon Fosse. 
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Aleksandra Fredry
na scenie Tarnogrodzkiego Ośrodka Kultury

5 kwietnia br. Tarnogrodzki Ośrodek Kultury 
gościł Amatorski Teatr Dramatyczny 
Opatowskiego Ośrodka Kultury ze 
wspaniałym, barwnym przedstawieniu 
teatralnym pt. „Zemsta” Aleksandra Fredry. 
Zagrali: Małgorzata Szczepańska, Magdalena 
Szemraj, Grzegorz Gajewski, Adam Kościołek, 
Ryszard Szczepański, Andrzej Chrapek, 

Łukasz Chrapek, Marek Baran, Sebastian 
Skrzypczak. Reżyseria: pół opatowianin pół 
tarnogrodzianin Jan Zdziarski.
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24 marca 2025 roku na scenie 
Tarnogrodzkiego Ośrodka 
Kultury miały miejsce 
eliminacje powiatowe 
do 24. Wojewódzkiego 
Przeglądu Teatrów 
Dziecięcych i 
Młodzieżowych 
– Festiwalu 
Najciekawszych 
Widowisk. Odbywająca 
się co roku impreza 
daje szansę młodym 
artystom i ich instruktorom, 
działającym w szkołach i 
placówkach kultury, na 
zaprezentowanie swojego 
warsztatu artystycznego. 
To wspaniała okazja do 
wymiany doświadczeń, 
odkrywania inspiracji 
i podtrzymywania 
tradycji teatralnej 
wśród młodego 
pokolenia.
Na scenie 
zaprezentowało się 
11 grup z powiatu 
biłgorajskiego. Były 
to: Teatr Młodszych 
TOK SZOK z 
Tarnogrodzkiego 
Ośrodka Kultury, 
Coś tam w lesie 
huknęło..., 
instruktor: 
Monika 
Komosa; Teatr 
dziecięcy 
ze Szkoły 
Podstawowej w 
Smólsku, Baśń o 
grającym imbryku, 
instruktorzy: 
Iwona Paluch i 
Bogda Dobosz; 
Teatrzyk szkolny 
ze Szkoły Podstawowej im. Jana 
Pawła II w Woli Radzięckiej, Grunt to rodzinka!, 
instruktor: Agnieszka Farion; Teatr szkolny ze Szkoły 
Podstawowej w Gromadzie, Cudowne życie babci i 
dziadka na emeryturze, instruktorzy: Dorota Nowak, 
Małgorzata Procner; Grupa teatralna z Publicznej 
Szkoły Podstawowej im. Tadeusza Kościuszki w 
Lipinach Górnych, Kopciuszek, instruktor: Katarzyna 
Korpal; Grupa AMBARAS młodsza z Młodzieżowego Domu 
Kultury w Biłgoraju, W głowie się nie mieści, instruktor: 
Joanna Łukaszczyk; Zespół Teatralny „Zakręceni” ze 
Szkoły Podstawowej i Przedszkola im. M. Pasiaka w Soli, 

Wiejskie ploteczki, instruktor: Joanna Kunicka – Jung; 
GOK w Biłgoraju i Fundacja Banina z Warszawy, Juanita 

Rodgriguez en el monodrama Adultos, instruktor: 
Bartłomiej Miernik; Grupa AMBARAS starsza z 

Młodzieżowego Domu Kultury w Biłgoraju, 
O-SHOW-O-My TV, instruktor: Joanna 

Łukaszczyk; Teatrzyk ze Szkoły Podstawowej 
w Dąbrowicy, Tajemnice mokradeł, 
instruktorzy: Anna Kiełbasa, Monika Frąk 
i Ingrida Sokołowska; Teatr Młodych TOK 
SHOW z Tarnogrodzkiego Ośrodka Kultury, 
Ballada złodziejska, czyli pomieszanie z 
poplątaniem, instruktor: Monika Komosa.
W jury zasiedli: Sylwester Łysiak 

(przewodniczący) - instruktor teatralny 
Tarnobrzeskiego Domu Kultury, Renata Ćwik 

- dyrektor Tarnogrodzkiego Ośrodka Kultury, 
Julia Majer - specjalista ds. edukacji kulturalnej 

Centrum Spotkania Kultur w Lublinie oraz Aleksandra 
Wit - instruktor ds. kultury TOK oraz instruktor 

teatralny WTZ w Biszczy. Poziom tegorocznego 
przeglądu był bardzo wysoki. Na scenie oprócz 

klasycznych form dramatycznych pojawiły 
się także elementy teatru tańca, musicalu, a 
także monodram – po raz pierwszy w historii 
powiatowych eliminacji w Tarnogrodzie. 
Decyzją jury do przeglądu 昀椀nałowego, 
który odbędzie się 15 i 16 kwietnia 2025 
r. w Centrum Spotkania Kultur w Lublinie, 

zakwali昀椀kowały się trzy zespoły:
• Teatr szkolny ze Szkoły Podstawowej 

w Gromadzie ze spektaklem „Cudowne życie 
babci i dziadka na emeryturze”

• GOK w Biłgoraju i Fundacja Banina z Warszawy z 
monodramem Kaliny Jargieło „Juanita Rodriguez en el 

monodrama Adultos”
• Teatr Młodych TOK SHOW ze spektaklem „Ballada 
złodziejska, czyli pomieszanie z poplątaniem”.
Organizatorami wydarzenia byli: Tarnogrodzki 
Ośrodek Kultury, Centrum Spotkania Kultur 
w Lublinie, Teatr Andersena w Lublinie i 
Towarzystwo Kultury Teatralnej Ziemi Lubelskiej. 

Wsparcia 昀椀nansowego 
udzielili: Starostwo 

Powiatowe w 
Biłgoraju i 

Burmistrz 
Tarnogrodu.
Dziękujemy 
wszystkim 
młodym 
aktorom 
oraz ich 
instruktorom 
za ten dzień 

święta teatru 
i zapraszamy 

za rok na 
kolejną edycję 

wydarzenia.

GOK w Biłgoraju i Fundacja Banina
z Warszawy. Monodram Kaliny Jargieło 
„Juanita Rodriguez en el monodrama 
Adultos”

Teatr Młodych TOK SHOW „Ballada 
złodziejska czyli pomieszanie z 
poplątaniem”.

Teatr szkolny ze Szkoły Podstawowej 
w Gromadzie „Cudowne życie babci 
i dziadka na emeryturze”
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1 marca, w sobotni 1 marca, w sobotni 
wieczór, w remizie wieczór, w remizie 
Ochotniczej Ochotniczej 
Straży Pożarnej w Straży Pożarnej w 
Różańcu Drugim Różańcu Drugim 
Stowarzyszenie Stowarzyszenie 
„Aktywni dla Różańca” „Aktywni dla Różańca” 
zorganizowało Dzień zorganizowało Dzień 
Kobiet. Na imprezę Kobiet. Na imprezę 
gościnnie przybyli gościnnie przybyli 
lokalni włodarze: lokalni włodarze: 
burmistrz Tarnogrodu burmistrz Tarnogrodu 
Paweł Dec i jego Paweł Dec i jego 
zastępca Tomasz zastępca Tomasz 

Legieć. Nie zabrakło z ich strony Legieć. Nie zabrakło z ich strony 
gorących życzeń dla Pań:gorących życzeń dla Pań:

aby zawsze czuły się doceniane aby zawsze czuły się doceniane 
i kochane. Żeby spełniały swoje i kochane. Żeby spełniały swoje 

marzenia i każdy dzień przynosił marzenia i każdy dzień przynosił 
uśmiech na twarzy, a zdrowie i radość uśmiech na twarzy, a zdrowie i radość 

niech zawsze niech zawsze 
im towarzyszy. im towarzyszy. 
Na koniec Na koniec 
włodarze wręczyli włodarze wręczyli 
wszystkim Paniom wszystkim Paniom 
piękne kwiaty piękne kwiaty 
i odśpiewali a i odśpiewali a 
cappella gromkie cappella gromkie 
„Sto lat”.„Sto lat”.

Tydzień później, Tydzień później, 
8 marca, w 8 marca, w 
Tarnogrodzkim Tarnogrodzkim 
Ośrodku Kultury Ośrodku Kultury 
odbyły się odbyły się 
gminne obchody gminne obchody 

Dnia Kobiet. Z zaproszenia Dnia Kobiet. Z zaproszenia 
burmistrza Tarnogrodu burmistrza Tarnogrodu 
oraz przewodniczącego oraz przewodniczącego 
Rady Miejskiej Dariusza Rady Miejskiej Dariusza 
Dołomisiewicza skorzystało Dołomisiewicza skorzystało 
wiele pań.wiele pań.

Głównym punktem programu Głównym punktem programu 
był spektakl „Kalosze” był spektakl „Kalosze” 
według Aleksandra Fredry według Aleksandra Fredry 
w wykonaniu teatru TOK. w wykonaniu teatru TOK. 
Widowisko wyreżyserowała Widowisko wyreżyserowała 
Helena Zając, a scenogra昀椀ę Helena Zając, a scenogra昀椀ę 
przygotował Władysław przygotował Władysław 
Dubaj. Spektakl spodobał się Dubaj. Spektakl spodobał się 
publiczności, która nagrodziła publiczności, która nagrodziła 
aktorów gromkimi brawami.aktorów gromkimi brawami.

Serdeczne życzenia Serdeczne życzenia 
uczestniczkom złożył uczestniczkom złożył 
burmistrz Paweł Dec. W burmistrz Paweł Dec. W 
dowód uznania wszystkie dowód uznania wszystkie 
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panie otrzymały panie otrzymały 
kwiaty, które wręczał kwiaty, które wręczał 
oprócz burmistrza oprócz burmistrza 
także jego zastępca także jego zastępca 
Tomasz Legieć oraz Tomasz Legieć oraz 
przewodniczący Rady przewodniczący Rady 
Miejskiej. Dopełnieniem Miejskiej. Dopełnieniem 
wydarzenia był wydarzenia był 
poczęstunek, który stał poczęstunek, który stał 
się okazją do rozmów się okazją do rozmów 
i wspólnego spędzenia i wspólnego spędzenia 
czasu.czasu.

26



KWARTALNIK TARNOGRODZKIKWARTALNIK TARNOGRODZKI

Tarnogrodzki Ośrodek Kultury w dniach 17 - 21 
lutego 2024 roku zorganizował zajęcia dla dzieci w 
ramach ferii zimowych. Codziennie uczestniczyło w nich 
kilkadziesięcioro dzieci. Atrakcji było sporo: zabawy 
integracyjne, taneczne, ruchowe czy teatralne. Każdy 
dzień był inny.

Uczestnicy mogli rozwijać swoje talenty plastyczne, 
tworząc obrazy, 
kolorując 
stworzone maski, 
domki. Wszyscy 
wykazali się 
przy tym dużą 
kreatywnością i 
oryginalnością. 
Nie zabrakło 
zajęć z 
rękodzieła. Tym 
razem powstały z 
papieru i włóczki 
piękne zwierzęta 
oraz kolorowe, 
zdobione 
wachlarze. Dzieci 
z wielką ochotą i ciekawością 
tworzyły swoje prace, które 
mogły zabrać do domu.

Dzieci w trakcie ferii 
obejrzały trzy seanse 昀椀lmowe. 
Jak co roku, był też spektakl 
teatralny. Uczestnicy ferii 

obejrzeli przedstawienie Krakowskiego Biura 
Promocji Kultury pt. „Księga pełna czarów”. 

Po raz pierwszy w tym roku dzieci miały okazję  
podczas Ferii z Animacją poznać podstawy 
tworzenia 昀椀lmów. Wykorzystana do tego została 

animacja poklatkowa, która jest rodzajem 昀椀lmu, 
w którym ruchomy obraz powstaje wskutek 
systematycznego dokumentowania kolejnych faz 

ruchu i późniejszego odtworzenia 
ich jedna po drugiej.

Kolejną nowością były zajęcia 
z robotyki, na których to młodzi 
robotycy uczyli się konstruowania 
najprawdziwszych robotów 
za pomocą specjalnie do tego 
zaprojektowanych klocków. 

Uczestnicy mieli 
okazję uczyć się 
przez zabawę 
współpracy w 
zespołach, rozwijając 
kreatywność, 
wymieniając 
się pomysłami 
i podejmując 
wyzwania.

„Mali odkrywcy” 
mieli okazję 
poszukiwać 
skarbów za pomocą 
wykrywacza 
metali czy innych 
sprzętów do tego 

przeznaczonych. Eksploracja to 
zajęcia pełne emocji i niespodzianek. 

Mamy nadzieję, że ferie dostarczyły 
dzieciom dużo radości i pozytywnej 
energii. Za stworzenie takiego 
intensywnego tygodnia dziękujemy 
instruktorom: Małgorzacie Zając, 
Magdalenie Grabińskiej – Serek, 
Justynie Dudzie, Monice Komosie, 
Aleksandrze Wit, Januszowi Szabatowi 
z Grupy Eksploratorzy Tarnogród, 
LIDEROWI Szkole Językowej & 
Akademii Nauki w Biłgoraju. 
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33. Finał Wielkiej 
Orkiestry Świątecznej 
Pomocy przeszedł do 
historii.

Sztab 7918 
Tarnogród włączył się 
w pomoc – jak zwykle 
– na wiele sposobów.  
Wolontariusze 
kwestowali na 
ulicach Tarnogrodu, 
Woli Różanieckiej, 
Luchowa Górnego. 
W Tarnogrodzkim 
Ośrodku Kultury od 
15.00 odbywały się 
występy artystyczne i 
Tarnogrodzka Aukcja z 
Serduszkiem. 

Wolontariusze mieli tu swoją bazę, 
gdzie mogli przyjść, odpocząć i posilić się 
pysznościami, które otrzymaliśmy od sponsorów: 
Tadeusza Śmieciucha, Doroty Skrzypek, Gruszki i 

Pietruszki, Smaków 
Kresowych oraz Piekarni 
Kapka.

W przerwach między 
występami odbywały się 
licytacje.

Na scenie 
zaprezentowały się 
zespoły taneczne 
Tarnogrodzkiego 
Ośrodka Kultury 
przygotowane przez 
Małgorzatę Zając, 
Tarnogrodzka Orkiestra 
Dęta z kapelmistrzem 
Grzegorzem 
Szteinmillerem, 
Dziecięcy Zespół 
Wokalny TOK, którym 
opiekuje się Grażyna 

Barcicka. Kilka utworów zaśpiewały nasze tarnogrodzkie 
wokalistki: Krystyna Kita i Gabriela Zając. Na scenie 
TOK wystąpił także Tomaszowski Klub Kyokushin Karate 
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oraz Wiktoria Jawniak, która zaprezentowała układ 
akrobatyczny.

Dzień 33. Finału WOŚP był dniem tarnogrodzkich 
debiutów. Klub Kobiet Aktywnych po raz pierwszy 
wystąpił na scenie z 
układem tanecznym. 
Kolejny debiut należał do 
Zespołu Red Blok, choć 
można powiedzieć, że 
jest to ich drugi debiut 
- reaktywacja formacji 
muzycznej powstałej w 
latach 90-tych. Po długiej 
przerwie wrócili na scenę. 
Jak zawsze, nie zawiodły 
nas zespoły rockowe z 
Biłgoraja. Po raz kolejny 
wystąpili Fire LBL oraz 
Kaldera.  

Dzięki hojności 
darczyńców i licytujących 
podczas Tarnogrodzkiej 
Aukcji z Serduszkiem z 
licytacji stacjonarnej TOK 
zebraliśmy 20294.01 
zł (w tym ze stoiska 
Klubu Kobiet Aktywnych, 
Wolontariuszek DKMSu, 
Doroty Skrzypek, Poli i 
Nikoli Siciarz oraz licytacji 
przedmiotów na sali 
widowiskowej).

Wolontariusze zebrali 
do puszek kwotę 15025,50 
zł, do Sztabowych 
Puszek Stacjonarnych 
stojących w sklepach i 
punktach usługowych 
i gastronomicznych w 
Tarnogrodzie wrzucono 
1058,70 zł.

W sumie zebraliśmy 
36378,21 zł.

Dziękujemy bardzo 
WSZYSTKIM, którzy 
w jakikolwiek sposób 
wspierali działania 
sztabu. Podziękowania 
składamy na ręce 
Szefowej Sztabu Dominiki 
Postrzech-Mazurek, 
która koordynowała 
wszelkie działania oraz 
Ani Kuziak za pomoc 
i zaangażowanie. 
Dziękujemy 
wolontariuszom i ich 
opiekunom, dziękujemy 
fundatorom WOŚP-
owych aukcji, dziękujemy 
grupom tanecznym Tarnogrodzkiego Ośrodka Kultury 
i Małgorzacie Zając, Tarnogrodzkiej Orkiestrze Dętej i 
Grzegorzowi Szteinmillerowi, Dziecięcemu Zespołowi 

Wokalnemu i Grażynie Barcickiej. Dziękujemy Krystynie 
Kicie, Gabrieli Zając, Wiktorii Jawniak, Tomaszowskiemu 
Klubowi Kyokushin Karate, tancerkom z KKA, 
Wolontariuszkom DKMS. Dziękujemy zespołom Red 

Blok, Fire LBL, Kalderze.
Dziękujemy komisji 

昀椀nansowej: Agnieszce 
Fus, Teresie Obszańskiej, 
Jerzemu Greli 
(przewodniczący komisji) i 
Arkadiuszowi Truszowi.

Dziękujemy wszystkim 
licytującym. Byliście 
naprawdę niesamowici! 
Dziękujemy za każdą 
złotówkę wrzuconą do 
puszek.

Dziękujemy 
właścicielom sklepów i 
punktów usługowych, w 
których stały Sztabowe 
Puszki Stacjonarne. 
Były to: JD Beauty, U 
Pszczółki, Świat Dziecka, 
Delikatesy Centrum, 
Restauracja „Nad Złotą 
Nitką”, DAFIT, STOMED i 
Softkomp.

Dziękujemy Dorocie 
Skrzypek i Lubie Kicie za 
przygotowanie stoiska ze 
słodkimi przysmakami, 
a Klubowi Kobiet 
Aktywnych za piernikowe 
WOŚP-owe serduszka 
– cały dochód ze stoisk 
został przekazany na 
rzecz Fundacji Wielkiej 
Orkiestry Świątecznej 
Pomocy. Piękna kwota 
została uzbierana na 
stoisku Wolontariuszek 
DKMS-u, gdzie można 
było zarejestrować się 
jako potencjalny dawca 
szpiku. Dziękujemy także 
Poli i Nikoli Siciarz, które 
z własnej inicjatywy 
malowały dzieciakom 
twarze i robiły tatuaże, a 
datki przekazały na rzecz 
WOŚP. SKW dziękujemy 
za pyszne gofry, za 
które też niemała sumka 
powędrowała do WOŚP-
owej puszki.

Pamiętajmy, że 
Finał Wielkiej Orkiestry 
Świątecznej Pomocy to 
święto wszystkich tych, 

którzy chcą pomagać innym!
Do zobaczenia na 34. Finale WOŚP za rok.

Sztab 7918 Tarnogród
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Kolędowanie to jedna z 
najpiękniejszych polskich 

tradycji bożonarodzeniowych, 
która w Gminie 
Tarnogród jest 
szczególnie 
pielęgnowana 
i kultywowana. 
W okresie 
świątecznym w 
Tarnogrodzie i 
okolicach odbyły się 
liczne wydarzenia, 
które przyciągnęły 
miłośników 
kolędowania.
4 stycznia 2025 r. 
w Tarnogrodzkim 
Ośrodku Kultury odbył 
się koncert kolęd 
Tarnogrodzkiej 
Orkiestry Dętej 
pod batutą 
Grzegorza 
Szteinmillera w 
towarzystwie solistki 
Marii Malinger.
Wyjątkowym 
wydarzeniem 
było także 
„Pierwsze Wspólne 
Kolędowanie”, które 
odbyło się 5 stycznia 
2025 r. w 
Różańcu 
Drugim. W 
budynku 
remizy OSP 
wystąpiły dzieci 
i nauczyciele 
ze Szkoły 
Podstawowej 
im. Kardynała 
Stefana 
Wyszyńskiego 
w Różańcu 
Drugim, Orkiestra 
Dęta z Obszy, 
Zespół „Zacier”, 
Koła Gospodyń 
Wiejskich 
z Różańca 
Pierwszego i 

Różańca Drugiego, Strażacy z OSP Różaniec 
Pierwszy i Różaniec Drugi, a także 
Stowarzyszenie „Aktywni dla Różańca”. 
Niespodzianką dla zgromadzonych był 
przyjazd kolędników na czele z Burmistrzem 
Tarnogrodu Pawłem Decem.

Tego samego dnia w godzinach wieczornych mieszkańcy 
Dzielnicy Przedmieście Błonie w Tarnogrodzie, i nie tylko, 
zgromadzili się przy choince osiedlowej, by 

wspólnie śpiewać 
piękne, polskie kolędy. 
Wydarzenie rozpoczęło 
się od przybycia 
kolędników: Burmistrza 
Tarnogrodu Pawła 
Deca w roli św. 
Józefa, Zastępcy 
Burmistrza 
Tarnogrodu 
Tomasza Legiecia, 
Przewodniczącego 
Rady Miejskiej 
Dariusza 
Dołomisiewicza i 
Przewodniczącego 
Zarządu Dzielnicy 
Błonie Mariusza 
Kurzydło w 

roli Trzech Króli 
oraz innych osób 
biorących udział 
w kolędowaniu. 
Liczne grono 
kolędników 
i przybyłych 
mieszkańców 
osiedla mogło 
się ogrzać przy 

ognisku 
na świeżym powietrzu. 

Sprzyjała temu zimowa aura i świąteczny klimat.
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    Wieści    Wieści  
                z                 z    biblioteki   biblioteki

 

11 stycznia 2025 r. na zaproszenie Pawła Deca, 
burmistrza Tarnogrodu, i Renaty Ćwik, dyrektor Miejskiej 

Biblioteki Publicznej w Tarnogrodzie mieliśmy, okazję 
gościć Chór Centrum Kultury Prawosławnej, działający 
przy para昀椀i prawosławnej pw. św. Jerzego w Biłgoraju. 
Wspaniały „Koncert Kolęd Wschodniosłowiańskich” 
zapewnił świąteczną atmosferę i radość z Narodzenia 
Jezusa Chrystusa. 
Koncert poprzedziła projekcja 昀椀lmu dokumentalnego, 
upamiętniającego 100-lecie autokefalii kościoła 
prawosławnego w Polsce. Wspaniały wieczór muzyczny 

podkreślił wielokulturowość historii Tarnogrodu 
poprzez wspólne tradycje i wartości, dostarczył wielu 
emocji i niezapomnianych przeżyć mieszkańcom 
Tarnogrodu i zaproszonym gościom.

 

Z radością śpieszymy donieść, że w połowie 
grudnia odwiedził Bibliotekę Miejską w Tarnogrodzie  
święty Mikołaj – przedstawiciel 昀椀rmy RES 
GLOBAL INVESTMENT z Warszawy i sprawił nam 
niesamowity prezent - kilkadziesiąt wspaniałych 

książek dla 
dzieci, młodzieży 
i dorosłych, 
jako darowiznę 
na rzecz MBP. 
Jesteśmy bardzo 
szczęśliwi i 
dzielimy się  tym 
szczęściem 
w postaci 
nowych książek 
z naszymi 
czytelnikami. 
Bardzo 
dziękujemy i 
życzymy 昀椀rmie 
wielu sukcesów 
na płaszczyźnie 
biznesowej i 
dobroczynności!
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15 marca w Miejskiej 
Bibliotece Publicznej 
w Tarnogrodzie odbył 
się wernisaż wystawy 
młodej malarki 
Weroniki Pawlos. 
Weronika ma 19 lat 
i pochodzi z Woli 
Różanieckiej. Rysuje 
od zawsze, całą 

podstawówkę spędziła 
z nosem w szkicowniku. 
Kiedy miała 12 lat, 
powstał jej pierwszy 
obraz. Od tamtej pory 
malarstwo stało się 
jej pasją. Uczy się w 
Liceum Plastycznym im. 
Piotra Michałowskiego w 
Rzeszowie. Brała udział 
w Konkursie Centrum 
Edukacji Artystycznej i 
jest dumną posiadaczką 
indeksu CEA. Nadal 
kształtuje się jako 
twórca, ale poza tym 

interesuje się religią, mrówkami, grami, bezą z owocami, 
fotogra昀椀ą, gra昀椀ką 3D i od niedawna kolekcjonowaniem 

kalkulatorów w przeróżnych kształtach. 
Obrazy Weroniki wywarły niezapomniane 
wrażenie na uczestnikach wernisażu. 
Jeszcze raz gratulujemy młodej artystce i 
zapraszamy do zwiedzania wystawy!

Do działającej przy naszej bibliotece 
Regionalnej Izby Pamięci tra昀椀ły ostatnio 
ciekawe i cenne pamiątki historyczne oraz 
eksponaty etnogra昀椀czne gromadzone przez 

wiele lat przez Grażynę 
Larwę, byłą dyrektor 
Szkoły Podstawowej 
w Luchowie Dolnym, 
której bliska jest historia 
naszej małej ojczyzny. 
Bardzo serdecznie 
dziękujemy za przekazane 
dary, które wzbogaciły 
nasze zbiory. Każdy 
podarowany przedmiot 
to czyjeś wspomnienie, 
wzruszenie i historia. 
Wśród eksponatów można 
zobaczyć przedmioty 
codziennego użytku, 
narzędzia rolnicze, 

meble i sprzęty domowe, narzędzia 
kuchenne i gospodarcze, stare 
naczynia, przedmioty związane z 
wyposażeniem warsztatów stolarskich, 
szewskich, garncarskich, z obróbką lnu i 
pszczelarstwem.
Zapraszamy do odwiedzin w bibliotece, 
zwiedzania muzeum nożyczek i izby 
pamięci.
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Zachęcamy Państwa do współtworzenia naszej lokalnej 
izby i przekazywania pamiątek, które poszerzają wiedzę 
historyczną o naszym regionie i jego mieszkańcach.

Jeden z zimnych marcowych dni w Miejskiej Bibliotece 
Publicznej w Tarnogrodzie rozpoczął się gwarnie 
i wesoło, a to za sprawą dużej gromadki dzieci. 
Odwiedziła nas grupa z oddziału przedszkolnego i z klas 
1-3 ze Szkoły Podstawowej im. Powstania Styczniowego 

w Potoku Górnym oraz dzieci z Gminnego Przedszkola 
w Woli Obszańskiej. Dla przedszkolaków była to 
pierwsza wizyta w bibliotece i muzeum nożyczek, gdzie 
mogły posłuchać o historii biblioteki i obejrzeć eksponaty 
muzealne. Chwile spędzone w kąciku czytelniczym były 
okazją do wspólnych rozmów o oznakach budzącej się 
przyrody i nadchodzącej wiosny. Dzieci wykazały się 
ogromną wiedzą przyrodniczą, którą wykorzystały w 
odpowiedziach na zagadki. To był bardzo mile spędzony 
czas, który zachęcił młodych czytelników do kolejnych 
odwiedzin w bibliotece wraz z rodzicami.

Podczas ferii nasi młodzi czytelnicy mogli spędzić 
ciekawie czas w bibliotece. Pogoda za oknem nie była 
zimowa, ale w naszej bibliotece zagościły zimowe 

postacie 
z bajek. 
Był to 
czas 
czytania i 
oglądania 

bajek, kolorowania i rysowania ulubionych 
postaci. Można było pograć w różne 
ciekawe gry planszowe, poukładać puzzle. 
Znalazł się również czas na rozmowy o 
zainteresowaniach – od dinozaurów, przez 
zabawki, książki, po podróże, egzotyczne 
zwierzęta i rośliny. Dziękujemy tym, którzy 
nie chcieli się nudzić i wybrali ofertę 
biblioteki.
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Czytanie jest przede wszystkim kluczem do wiedzy i 
sprawności umysłu. Jest ono formą mądrego kontaktu 
z dzieckiem i doskonałą metodą wychowawczą. To 
właśnie czytanie uczy języka i myślenia, rozwija pamięć i 
wyobraźnię, poszerza 
wiedzę, ułatwia naukę, 
pomaga odnieść 
sukces w szkole, 
rozwija poczucie 
humoru, przynosi 
wzorce dobrych 
zachowań oraz 
wzmacnia pewność 
siebie. Jest także 
znakomitą rozrywką, 
którą zapobiega 
uzależnieniu od 
telewizji i komputera 
oraz zdrowym 
sposobem na 

ucieczkę 
od nudy, 
niepowodzeń 
i problemów. 
Zdając sobie 
sprawę ze 
wszystkich 
korzyści 
wynikających z 
czytania, Szkoła 
Podstawowa 
im. Kardynała 
Stefana 
Wyszyńskiego w 
Różańcu Drugim 
19 grudnia 2024 r. zorganizowała dla swoich najmłodszych 
uczniów spotkanie pod nazwą „Dobry – Wieczór” 
przybliżające uczniom klasykę literatury dziecięcej.

To był magiczny wieczór… 

W spotkaniu wzięli udział rodzice, nauczyciele oraz 
zaproszeni goście: Burmistrz Tarnogrodu Paweł Dec, 
Dyrektor Szkoły Podstawowej w Woli Różanieckiej 
Janusz Skubisz, Jadwiga Patro i Małgorzata Hadacz, 
którzy wcielili się w role lektorów, prezentując klasyczne i 
współczesne bajki dla najmłodszych.

Uczniowie uczestniczący w spotkaniu mogli przynieść 
ze sobą kocyki 
i poduszki, tak 
aby wysłuchać 
czytanych bajek 
w jak najbardziej 
komfortowych 
i przytulnych 
warunkach. 
Przyciemnione 
światło, zapalone 
świece, ubrane i 
pachnące choinki, 
ciepło rozchodzące 
się z płonącego  
kominka tworzyły 
niesamowity 
klimat. Wieczorne 
czytanie to 

nie tylko kreatywny sposób na zainteresowanie dzieci 
książką i literaturą. Było to spotkanie atrakcyjne również 
ze względu na swój charakter i panującą atmosferę, 
w końcu niecodziennie zdarza się okazja, by spędzić 
wieczór w szkole. Uczniowie o ustalonej porze przybyli 
do szkoły i zajęli miejsce na wygodnych materacach. 
Spotkanie rozpoczął dyrektor szkoły Bogdan Antolak, 
powitał przybyłych uczniów oraz nauczycieli i oddał głos 
burmistrzowi. Zaangażowanie lektorów sprawiło, że 
dzieci z wielkim zainteresowaniem przysłuchiwały się 
prezentowanym przygodom bohaterów. Każdy z dorosłych 
przygotował interpretację, dodając do niej własne akcenty 
– różnorodne głosy czy fragmenty czytane w zabawny 
sposób. Przedszkolaki były zachwycone! 
W przerwach między bajkami był czas na mały 

poczęstunek, na stole znalazły się pierniczki, 
amoniaczki, mandarynki i ciepła aromatyczna 
herbata. A nasi goście z Woli Różanieckiej  
przedstawili „Dziewczynkę z zapałkami”. Tego 
wieczoru nie zabrakło również wspólnego 
kolędowania. Wieczór okazał się wspaniałą 
okazją do integracji społeczności szkolnej oraz 
promowania wspólnego czytania jako sposobu 
na budowanie relacji i rozwijanie wyobraźni 
najmłodszych. Serdecznie dziękujemy 
wszystkim gościom, nauczycielom, rodzicom 
i dzieciom za przybycie na spotkanie. Wasza 
obecność była dla nas niezwykle cenna i 
pokazała, jak ważne są wspólne działania na 
rzecz rozwoju i edukacji naszych dzieci.

Dziękujemy Rodzicom za zaangażowanie, 
wsparcie i poświęcony czas.

Dzieciom dziękujemy za ich energię, ciekawość świata 
i chęć do nauki. Jesteście naszą największą inspiracją i 
powodem, dla którego wszyscy tam byliśmy.
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Kuratoryjne konkursy przedmiotowe to jedne z najbardziej 
prestiżowych zmagań, w jakich mogą uczestniczyć 
uczniowie ze szkół podstawowych województwa 

lubelskiego. 10 października 2024 roku odbył się pierwszy 
etap konkursu kuratoryjnego z biologii organizowanego 
przez Lubelskiego Kuratora Oświaty. Tematyka konkursu 
obejmowała zagadnienia biologiczne z podstawy 
programowej dla klas V – VIII szkoły podstawowej. 

Uczniowie, przygotowując się do zmagań, zgłębili 
wiedzę zarówno z aktualnego materiału, jak i tematów 
przewidzianych do realizacji w klasach VII i VIII.

Wśród uczestników szczególnie 
wyróżniło się troje uczniów z klasy VII 
– Jakub Gancarz, Martyna Krupczak 
i Patryk Matysiak – którzy osiągnęli 
imponujące wyniki, przekraczając 
80%. Dzięki temu zakwali昀椀kowali 
się do drugiego etapu konkursu. 
Ich determinacja, zaangażowanie 
i solidna praca przyniosły wysokie 
rezultaty, jednak tym razem zabrakło 
kilku punktów, aby awansować do 
昀椀nałowego etapu. Najlepszy wynik z 
całej trójki uzyskał Patryk Matysiak, 
który do trzeciego etapu potrzebował 
zaledwie trzech punktów. Uczniów 
przygotowywała  do konkursu Wiesława 
Larwa.

Wszystkim uczestnikom serdecznie 
gratulujemy osiągnięć i dziękujemy 

za zaangażowanie. Jesteśmy przekonani, że zdobyte 
doświadczenie zaowocuje w przyszłych wyzwaniach 
naukowych oraz zmotywuje do dalszego rozwijania pasji i 
talentów. Życzymy Wam powodzenia i wielu sukcesów na 
kolejnych etapach edukacyjnej przygody!

          
W środę 26 marca grupa pięcio- i 
sześciolatków z Przedszkola Miejskiego w 
Tarnogrodzie wyruszyła na poszukiwanie 
wiosny do józefowskich lasów. Głównym 
celem wyprawy było poznanie zawodu 
leśnika oraz zapoznanie z różnymi 
gatunkami roślin występującymi w polskich 
lasach a także uwrażliwienie młodych ludzi 
na piękno przyrody. 
Swoją podróż rozpoczęli wizytą w 
Szkółce Leśnej Rebizanty, gdzie dzieci 
mogły poznać proces sadzenia i hodowli 
drzew. Poznały gatunki drzew liściastych i 
iglastych występujących w lasach, a także 
dowiedziały się, jak ważne jest sadzenie 
nowych drzew. Leśnicy opiekujący 
się młodymi roślinkami zaskoczyli 
przedszkolaków ciekawostkami, które 
wzbudziły ogromne zainteresowanie.
Kolejnym punktem wycieczki był Rezerwat 
Przyrody Czartowe Pole, który oczarował 
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wszystkich swym 
naturalnym pięknem. 
Podczas przyjemnego 
spaceru połączonego z 
edukacją dzieci mogły 
podziwiać nienaruszoną 
przez człowieka przyrodę. 
Całość wywołała 
uśmiechy na wszystkich 
twarzach. Zwłaszcza, że 
na końcu trasy czekała 
na nich pyszna kiełbaska 
z ogniska, którą ze 
smakiem zjedli w leśnej 
atmosferze oraz zabawy 
edukacyjne przygotowane 
przez pracowników 
Nadleśnictwa Józefów.
Serdecznie dziękujemy 
Nadleśnictwu Józefów za 
tak miłe przyjęcie!

  

Dzieci z grupy Motylki z Przedszkola Miejskiego w 
Tarnogrodzie wybrały się na wycieczkę autokarem 
do Cieszanowa, gdzie brały udział w kreatywnych 
warsztatach wielkanocnych. Celem było propagowanie i  
kultywowanie tradycji wielkanocnych oraz integracja grupy. 

W domku ozdobionym pisankami przedszkolaki 
poznały historię zdobienia jajek oraz różne tradycyjne 
techniki, m.in.: batik, wydrapywanie, malowanie farbami, 
farbowanie z wykorzystaniem roślin, tj. kora dębu, cebula, 
pokrzywa, wyklejanie materiałem i sznurkiem, decoupage 
itp. Kolejnym krokiem było wspólne przygotowanie masy 
solnej, a następnie uformowanie rączkami ciasta w 
kształcie jajka, w którym każdy maluch odbił foremkę, a 

potem samodzielnie pomalował farbkami. W kolejnym 
domku przystrojonym palmami dzieci poznały historię 
palmy wielkanocnej oraz etapy jej powstawania. Każda 
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osoba samodzielnie 
przygotowała palmę 
zgodnie ze wskazówkami 
animatorek. Była to 
precyzyjna praca, ale 
efekty były zaskakujące 
nawet dla małych 
twórców. W trzecim 
domku czekała na 
dzieci niespodzianka, 
czyli słodka, cytrynowa 
babeczka oraz pyszny 
domowy kompocik. Po 
warsztatach wszyscy 
udali się na obiad w 
restauracji. 
Był to dzień wyjątkowy, 
pełen atrakcji i 
pozytywnych emocji.
Dziękujemy rodzicom za 
pomoc w zorganizowaniu 
wycieczki.

14 lutego w Przedszkolu Miejskim w Tarnogrodzie 
odbyło się spotkanie z funkcjonariuszem asp.szt. 
Markiem Popowiczem. Celem było zaznajomienie z 
podstawowymi zasadami bezpieczeństwa podczas ferii 
zimowych. Policjant przestrzegał przed zabawami na 
zamarzniętych akwenach wodnych i zjeżdżaniem na 
sankach w pobliżu dróg czy organizowaniem kuligu za 
samochodem. Przypomniał o konieczności stosowania 
odblasków. Przećwiczył z chętnymi dziećmi sposób 
bezpiecznego przechodzenia przez jezdnię oraz 
znajomość numerów telefonów alarmowych.
Dziękujemy za wizytę w naszym przedszkolu, 
która z pewnością przyczyniła się do zwiększenia 
bezpieczeństwa naszych dzieci. 
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A co słychać u tarnogrodzkich seniorów? Oni także 
celebrują świąteczny czas i chętnie spotykają się w swoim 
gronie, żeby rozmawiać, kolędować. Boże Narodzenie 
to przede wszystkim czas dla bliskich i przyjaciół. Taka 

atmosfera ciepła i życzliwości towarzyszy każdemu 
spotkaniu Tarnogrodzkiego Klubu Seniora.

9 stycznia 2025 roku nasi seniorzy spotkali się na 
wspólne kolędowanie i dzielenie opłatkiem z burmistrzem 
Tarnogrodu Pawłem Decem i jego zastępcą Tomaszem 
Legieciem oraz Renatą Ćwik, dyrektor Tarnogrodzkiego 
Ośrodka Kultury.

Na zaproszenie Urzędu Komisji Nadzoru Finansowego 
(UKNF) Tarnogrodzki Klub Seniora 21 stycznia 2025 
roku uczestniczył w webinarium  „Bezpieczny senior - 
jak nie dać się oszukać w Internecie” organizowanym 
w ramach projektu Centrum Edukacji dla Uczestników 
Rynku – CEDUR, we współpracy z Minister do spraw 
Polityki Senioralnej oraz Komendą Główną Policji. Celem 
spotkania było zwiększenie świadomości seniorów 
odnośnie zagrożeń pojawiających się w cyberprzestrzeni. 
Seniorzy z zaciekawieniem słuchali  rad, dowiedzieli się, jak 
rozpoznawać oszustwa online, jak świadomie i bezpiecznie 
korzystać z internetu.

  

Tarnogrodzcy seniorzy 22 stycznia 
i 20 lutego 2025 roku skorzystali z 
zaproszeń Klubu Seniora z Józefowa 
oraz Klubu Seniora działającego przy 
MDK w Szczebrzeszynie i wybrali 
się na zimowe spotkania. Miały 
one na celu integrację, nawiązanie 
nowych znajomości.  Ciekawe 
rozmowy toczyły się zarówno na 
temat wspólnych zainteresowań, 
jak i ciekawostek z różnych dziedzin 
życia. Wyjazdy przebiegały w 

przyjemnej atmosferze, każdy świetnie bawił się i miło 
wspomina spędzony czas.

W każdy czwartek w Tarnogrodzkim Ośrodku Kultury 
spotykają się seniorzy, aby porozmawiać przy herbatce i 
spędzić czas w oderwaniu od codziennych obowiązków. 
Raz na jakiś czas zdarzają się spotkania wyjątkowe. 
Tak było 27 lutego 2025 roku. Seniorzy zebrali się, 
aby wspólnie świętować  Tłusty Czwartek. Był ob昀椀cie 

zastawiony 
stół, wspólny 
poczęstunek, 
oczywiście nie 
zabrakło pączków. 
Uczestnicy 
tańczyli przy 
karnawałowych 
rytmach. 
Doskonały nastrój 
panował w 
TOK-u, a seniorzy 
udowodnili, 
że potra昀椀ą się 
cudownie bawić.
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3 i 4 kwietnia w 
Tarnogrodzkim 
Ośrodku Kultury odbyły 
się dziewiętnaste 
Regionalne Warsztaty 
Zdobienia Pisanek. 
To były bardzo 
intensywne dwa dni, 
podczas których dzieci, 
młodzież i dorośli z 
powiatu biłgorajskiego 
od ludowych twórców 
mogli uczyć się różnych 
technik wykonywania 
pisanek.

Tarnogrodzcy seniorzy 
również spróbowali 
swoich sił w zdobieniu 
jaj i wzięli udział w 
warsztatach. Ozdabiali 
pisanki techniką 
decoupage. Sposób 
wykonania tej techniki 
zaprezentowała  Justyna 
Duda z Tarnogrodu. 
Dołączone zdjęcia 
odzwierciedlają 
zaangażowanie pań, 
jak i wielką radość, jaką 
sprawiało im to zajęcie. 
Seniorki zrobione przez 
siebie pisanki mogły 
zabrać do domu.

    21 lutego 2025 r. 
w Zamościu odbył się 
25. Plebiscyt Piłkarski 
„Kroniki Tygodnia”, w 
której 

udział 
wzięli 

piłkarze 
i trenerzy z 

Gminy Tarnogród wraz z Burmistrzem 
Tarnogrodu Pawłem Decem.

Decyzją Kapituły XXV Gali Piłkarskiej 
Zamojszczyzny tytuł Piłkarza Roku 
2024 - klasa Okręgowa otrzymał Kamil 
Kaproń (LKS Grom Różaniec), a II 
miejsce w kategorii Trener Roku zdobył 
Tomasz Mazurek (LKS Olimpiakos 
Tarnogród). W głosowaniu sms 
nasz trener nie miał sobie równych 
i z wynikiem 62,5% głosów wygrał z 
pozostałymi nominowanymi. Bogdan 
Antolak zdobył 32,5% głosów, Paweł 

    
Babiarz 2,5%, a Robert Wieczerzak 0%. O wszystkim 
zadecydowały kupony z papierowego wydania Kroniki 
Tygodnia. 

Gratulujemy i życzymy dalszych sukcesów!

SPORTSPORT
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Kierownik Niepublicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej 
Przychodnia Lekarska w Tarnogrodzie lek. med. Roman 
Cichocki w porozumieniu z Instytutem Gruźlicy i Chorób Płuc 
w dniach od 7 do 11 października 2024 roku przeprowadził 
bezpłatne badania przesiewowe w kierunku raka płuc.

Program pod hasłem „Zbadaj swoje płuca na terenie 
Województwa Lubelskiego” realizowany jest w ramach 
projektu „Wsparcie badań 
przesiewowych w kierunku 
raka płuc w Europie” 
współ昀椀nansowanego ze 
środków Ministerstwa Zdrowia 
oraz Programu EU 4 HEALTH.

Program badań przesiewowych 
kierowany był do osób w wieku 
55-74 lata z wywiadem palenia 
papierosów co najmniej 20 
paczkolat. Dodatkowo objął 
również osoby od 50 roku życia, 
które nadal palą lub zaprzestały 
palenia w ostatnich 15 latach, 
o ile występują dodatkowe 
czynniki ryzyka (bierne 
palenie, ekspozycja na radon, 
środowiskowe i zawodowe 
narażenie na karcynogeny, 
przewlekłe choroby płuc, 
jak: przewlekła obturacyjna 
choroba płuc (POCHP), 
samoistne włóknienie płuc 
(IPF), rak płuca w wywiadzie 
lub rak stwierdzony u członków 
najbliższej rodziny.

Celem badania było 
wzmacnianie świadomości 
o zwiększonym ryzyku raka 
płuc u osób palących i byłych 
palaczy, zachęcanie do udziału 
w badaniach pro昀椀laktycznych 
oraz działanie na rzecz osób 
z przewlekłymi chorobami 
płuc oddalonych od środków 
diagnostycznych.

W ramach projektu po raz 
pierwszy w Polsce zostało 
wykorzystane Mobilne Centrum 
Niskodawkowej Tomogra昀椀i 
Komputerowej, które w 
Tarnogrodzie przebadało 283 
osoby z naszej i okolicznych 
gmin. Niskodawkowa 

tomogra昀椀a komputerowa klatki piersiowej umożliwiła ocenę 
płuc oraz całej klatki piersiowej bez podawania środka 
kontrastowego.

Niezbędną kwali昀椀kację do badań przeprowadziły 
pielęgniarka rodzinna Małgorzata Chmielecka i koordynator 
medyczny Monika Ciepla. Natomiast wizytę wynikową 
oraz wydawanie badań przeprowadziły lek. med. Jolanta 
Mazurek oraz lek. med. Ewa Łukaszczyk. Pacjenci zostali 
wysłani na dalszą diagnostykę oraz leczenie do Kliniki 
Pulmunologii, Alergologii, Onkologii Pulmunologicznej 
i Chorób Wewnętrznych Uniwersyteckiego Szpitala 
Klinicznego nr 4 w Lublinie.

W związku ze sprawną realizacją projektu przez personel  
przychodni lekarskiej planowane jest powtórzenie badania 
jesienią bieżącego roku.

ZDROWIEZDROWIE

BEZPŁATNY PROGRAM BADAŃ PRZESIEWOWYCH W KIERUNKU RAKA PŁUCA 
METODĄ NISKODAWKOWEJ TOMOGRAFII KOMPUTEROWEJ (NDTK)

Mobilne Centrum
Niskodawkowej Tomogra�i Komputerowej

PO RAZ PIERWSZY W POLSCE!

Projekt współ�nansowany przez Unię Europejską (UE) w ramach  programu EU4Health 2021–2027, umowa nr. 101101187. Wyrażone 

opinie i poglądy są wyłącznie poglądami autora/ów i niekoniecznie odzwierciedlają poglądy UE i Agencji Wykonawczej ds. Zdrowia i

 Cyfryzacji (HaDEA). Ani Unia Europejska, ani organ przyznający pomoc nie ponoszą za nie odpowiedzialności.

Strengthening the screening 

of Lung Cancer in Europe

Aktywności: 

działania edukacyjno-informacyjne - szkolenia, warsztaty i webinaria zwiększające wiedzę społeczeństwa 
i pracowników opieki medycznej na temat pro�laktyki pierwotnej i wtórnej raka płuca

regionalne akcje badań przesiewowych pod hasłem „Zbadaj Swoje Płuca”  

Projekt SOLACE:
Projekt SOLACE jest inicjatywą Europejskiego 
Towarzystwa Chorób Płuc (European Respiratory Society)
oraz Europejskiego Towarzystwa Radiologów 
(European Society for Radiology). Konsorcjum europejskie 
tworzy 37 ośrodków z 15 krajów Europy. 
Głównym celem projektu jest:
      działanie na rzecz osób z przewlekłymi chorobami
      płuc oddalonych od ośrodków diagnostycznych
      wzmacnianie świadomości o zwiększonym ryzyku raka
      płuca u kobiet i zachęcanie ich do udziału w badaniach
      pro�laktycznych metodą NDTK 

Wiek (lata) 55-74 lata 50-74 lata

Historia palenia 
papierosów

Status Palenia

20 paczkolat1 20 paczkolat + jeden

dodatkowy czynnik ryzyka2     

Osoba paląca obecnie lub w przeszłości 
(zaprzestała paleniaw ciągu ostatnich 15 lat)

Objawy raka płuca Brak objawów raka płuca

Częstość badania
przesiewowego

Raz w roku

Kiedy należy odstąpić od
badania przesiewowego

Pacjent(ka) przekroczył(a) górną granicę wieku, nie palił(a) przez

okres dłuższy niż 15 lat i/lub stan zdrowia pacjenta(-ki) pogorszył się

w stopniu ograniczającym spodziewaną długość życia lub

możliwość/gotowość poddania się zabiegowi chirurgicznemu

1. [(liczba paczkolat = (przeciętna liczba paczek papierosów wypalanych dziennie) x 
(liczba lat palenia)]. Uwaga. 1 paczka zawiera 20 papierosów
2. Lista czynników ryzyka: • ekspozycja zawodowa na krzemionkę, beryl, nikiel, chrom, kadm, 
azbest, związki arsenu, spaliny silników diesla, dym ze spalania węgla kamiennego, sadza; 
• ekspozycja na radon; • indywidualna historia zachorowania na raka: w wywiadzie chłoniak, 
rak głowy i szyi lub raki zależne od palenia tytoniu,np. rak pęcherza moczowego; • rak płuca 
w wywiadzie u krewnych pierwszego stopnia (rodzice, rodzeństwo, dzieci); • historia chorób 
płuc: przewlekła obturacyjna choroba płuc (POChP) lub włóknienie płuc (IPF)

Kryteria włączenia do skriningu raka płuca: Ścieżka uczestnika:

Instytut Gruźlicy i Chorób Płuc

ul. Płocka 26, 01-138 Warszawa

e-mail: solace@igichp.edu.pl

www.igichp.edu.pl/solace/

www.solacelung.eu

PATRONAT HONOROWY:

Kontakt:

Program koordynuje Instytut Gruźlicy i Chorób Płuc w Warszawie, który
jest głównym polskim partnerem projektu SOLACE, we współpracy 
z Ministerstwem Zdrowia oraz specjalistami m.in. z Kliniki Pulmonologii, 
Alergologii, Onkologii Pulmonologicznej i Chorób Wewnętrznych 
Uniwersyteckiego Szpitala Klinicznego nr 4  w Lublinie.

Do regionalnych akcji badań przesiewowych w kierunku raka płuca 
po raz pierwszy w Polsce zostanie wykorzystane Mobilne Centrum 
Niskodawkowej Tomogra�i Komputerowej. 
Planujemy dotrzeć do osób z grup ryzyka w społecznościach oddalonych 
od ośrodków diagnostycznych. 

Mobilne Centrum NDTK:

Mobilne Centrum NDTK zostanie skierowane do lokalizacji wytypowanych 
na podstawie analizy wyników Ogólnopolskiego Programu Wczesnego 
Wykrywania Raka Płuca (WWRP). Rozpoczęcie akcji badań 
przesiewowych z wykorzystaniem Mobilnego Centrum NDTK 
planowane jest na terenie woj. lubelskiego, we wrześniu 2024 r. 

Gdzie i kiedy?

Kampania 
informacyjna
 i edukacyjna

    Decyzja -
zgłoszenie się 
do projektu

Uczestnik

Wizyta I 
kwali�kacyjna

Wizyta II  
Badanie NDTK

Wizyta III 
wynikowa 

WIZYTA II - Badanie NDTK 
Mobilne Centrum 

Niskodawkowej Tomogra�i 
Komputerowej 

Skierowanie do ośrodka 
specjalistycznego w celu 

dalszego postępowania 

diagnostycznego

Skierowanie na 
wykonanie badania 
NDTK za 12, 6 lub 3 

miesiące 

40
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Z ARCHIWUM MIESZKAŃCÓWZ ARCHIWUM MIESZKAŃCÓW

„Choinka” pracowników GS organizowana przez Dom Kultury ok. 1970 r
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SAMORZĄDSAMORZĄD

1 lutego 2025 r. 
świętowaliśmy 
niezwykły 
jubileusz –  
Urodziny Pani 
Marianny Kidy 
– najstarszej 
mieszkanki 
Gminy Tarnogród. 

Z tej okazji Burmistrz Tarnogrodu Paweł Dec życzył 
Szanownej Jubilatce przede wszystkich zdrowia, pogody 
ducha oraz kolejnych lat spokojnego życia. 

Pani Mariannie w dniu urodzin towarzyszyli najbliżsi, 
ks. dziekan Jerzy Tworek, radna Rady Miejskiej i Sołtys 
Różańca Drugiego Anna Buńko, a także kierownik 
Zakładu Opiekuńczo - Leczniczego w Tarnogrodzie dr 
Grażyna Fido-Księżycka wraz z personelem.

Składamy serdeczne podziękowania całemu personelowi 
Zakładu Opiekuńczo - Leczniczego w Tarnogrodzie za opiekę 
nad naszą najstarszą mieszkanką. 

***

7 kwietnia br. Tarnogród świętował kolejny wyjątkowy jubileusz 
–  urodziny naszego 

mieszkańca Pana 
Wincentego 
Szmołdy. Z tej okazji 
Burmistrz Tarnogrodu 
Paweł Dec wraz z 
zastępcą burmistrza 
Tomaszem Legieciem 

w obecności rodziny i 
przyjaciół złożyli 

Jubilatowi najserdeczniejsze życzenia zdrowia, pogody ducha i 
wielu radosnych chwil w gronie najbliższych i sąsiadów.
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31 stycznia 2025 r. w Tarnogrodzie odbył się Konwent 
Wójtów i Burmistrzów Powiatu Biłgorajskiego. 

Wzięli w nim udział: Burmistrz 
Miasta Biłgoraja Wojciech Gleń, 
Wójt Gminy Księżpol Jarosław 
Piskorski, Wójt Gminy Potok 
Górny Stanisław Dyjak, Wójt 
Gminy Obsza Andrzej Placek, 
Wójt Gminy Łukowa Stanisław 
Kozyra, Wójt Gminy Biłgoraj 
Dariusz Świerczyński, Wójt Gminy 
Tereszpol Jacek Pawluk, Zastępca 
Burmistrza Frampola Agnieszka 
Goral, Zastępca Burmistrza Goraja 
Edyta Próchno, Zastępca Wójta 
Gminy Aleksandrów Andrzej 
Kluczkowski.

Na drugą część 
konwentu 
zaproszeni zostali 
goście: Posłowie na 
Sejm RP Małgorzata 
Gromadzka i 
Wiesław Różyński, 
Starosta Biłgorajski 
Andrzej Szarlip oraz 
Etatowi Członkowie 
Zarządu Tomasz 
Rogala i Bartłomiej 
Świtała.
Podczas spotkania 
poruszone zostały 
kwestie dotyczące 
funkcjonowania 

43
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26 marca 2025 r. w Miejskiej Bibliotece Publicznej w 
Tarnogrodzie odbyło się spotkanie, w ramach którego 
Wojewoda 
Lubelski 
Krzysztof 
Komorski 
podpisał 
umowy na 
realizację 
zadań do 
do昀椀nansowania 
ze środków 
Rządowego 
Funduszu 
Rozwoju Dróg 
w 2025 r.
W spotkaniu 
udział wzięli: 
Posłowie 
na Sejm RP 
Małgorzata 
Gromadzka 

i Wiesław Różyński, wicewojewodowie, Dyrektorzy 
Lubelskiego Urzędu Wojewódzkiego oraz przedstawiciele 

władz samorządowych: 
Starosta Biłgorajski 
Andrzej Szarlip, Burmistrz 
Tarnogrodu Paweł Dec, 
Burmistrz Miasta Biłgoraja 
Wojciech Gleń, Wójt 
Gminy Księżpol Jarosław 
Piskorski, Wójt Gminy 
Potok Górny Stanisław 
Dyjak wraz ze Skarbnikami. 
Nasze władze 
reprezentowali także: 
Przewodniczący Rady 
Miejskiej Dariusz 
Dołomisiewicz, Zastępca 
Burmistrza Tarnogrodu 
Tomasz Legieć oraz 
Dyrektor Miejskiej Biblioteki 
Publicznej Renata Ćwik. 
Burmistrz Tarnogrodu 

samorządu, oświaty, obniżki cen energii i regulacji 
administracyjnych.
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9 stycznia 2025 r. na 
zaproszenie Burmistrza 
Tarnogrodu Pawła Deca Gminę 
Tarnogród odwiedziła Katarzyna 
Wołoszyn, Dyrektor Delegatury 
w Zamościu Kuratorium Oświaty 
w Lublinie.
W ramach wizyty miała okazję 
spotkać się z dyrekcją szkół z 
terenu Gminy Tarnogród oraz 
odwiedziła placówki oświatowe 
w Woli Różanieckiej i Różańcu 
Drugim.
Celem było zapoznanie się z 
funkcjonowaniem naszych szkół 
i omówienie bieżących spraw 
oświatowych.

Paweł Dec powiedział: „Cieszymy się bardzo, że z 
23 mln zł do昀椀nansowania z Rządowego Funduszu 
Rozwoju Dróg ponad 16 mln zł zostanie właśnie w 
Gminie Tarnogród na przebudowę drogi gminnej w 
Różańcu Drugim oraz na budowę drogi powiatowej w 
miejscowościach Wola Różaniecka, Różaniec Drugi i 
Różaniec Pierwszy, realizowaną wspólnie z władzami 
Powiatu Biłgorajskiego”.
Wielu z przybyłych gości pierwszy raz odwiedziło naszą 
bibliotekę. 
Byli nią zachwyceni, podkreślając, że Tarnogród 
doskonale łączy tradycję z nowoczesnością.
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14 lutego 2025 r. odbyło się uroczyste przekazanie 
i poświęcenie średniego samochodu ratowniczo-
gaśniczego dla jednostki OSP Różaniec Pierwszy, która w 
tym roku obchodzi 100-lecie swojego istnienia.

Nowy pojazd jest pierwszym fabrycznie nowym 
wozem tej jednostki. Zakupiony został dzięki połączeniu 
do昀椀nansowań środków własnych Gminy Tarnogród w 
wysokości 727 860 zł, Narodowego Funduszu Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wodnej w kwocie 100 000 zł 
oraz Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji w 
kwocie 380 000 zł.

Fabrycznie nowy średni samochód ratowniczo-gaśniczy 
na podwoziu Renault i zabudowie pożarniczej wykonanej 
przez 昀椀rmę MOTO TRUCK zastąpił wysłużonego Stara 
266.

Uroczysty apel z okazji o昀椀cjalnego przekazania i 
poświęcenie nowego samochodu odbył się przed 
remizą OSP w Różańcu Pierwszym. Apel rozpoczął się 
złożeniem meldunku, który od dowódcy uroczystości 
kpt. Mateusza Małyszka odebrał Zastępca Lubelskiego 
Komendanta Wojewódzkiego PSP st. bryg. 
Michał Badach. Następnie odbyło się uroczyste 
wciągnięcie 昀氀agi państwowej na maszt i 
odegranie hymnu państwowego.

Przybyłych gości uroczyście powitał Burmistrz 
Tarnogrodu Paweł Dec.

Wśród zaproszonych gości obecni byli: 
Posłowie na Sejm RP Małgorzata Gromadzka 
i Wiesław Różyński,  Zastępca Lubelskiego 
Komendanta Wojewódzkiego PSP w Lublinie 
st. bryg. Michał Badach, proboszcz para昀椀i pw. 
Świętego Antoniego Padewskiego w Różańcu 
ksiądz dr Franciszek Kościelski, Komendant 
Powiatowy PSP w Biłgoraju st. bryg. Dariusz 
Gęborys, Prezes Wojewódzkiego Funduszu 

 

Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Lublinie 
Stanisław Mazur, Prezes Zarządu Oddziału Powiatowego 
ZOSP RP w Biłgoraju druh Jan Małysza, Zastępca 
Burmistrza Tarnogrodu Tomasz Legieć, Przewodniczący 
Rady Miejskiej w Tarnogrodzie Dariusz Dołomisiewicz 
wraz z radnymi Rady Miejskiej w Tarnogrodzie: Anną 
Buńko, Krzysztofem Graszą, Mariuszem Graszą i 
Grzegorzem Bukowińskim.

W uroczystości wzięli udział również druhowie z 
jednostek OSP z terenu Gminy Tarnogród.

Burmistrz Tarnogrodu Paweł Dec życzył druhom tyle 
samo powrotów, co wyjazdów i podkreślił, że pojazd ten 
pomoże szybciej i skuteczniej nieść pomoc w sytuacjach 
zagrożenia. Złożył również na ręce Poseł Małgorzaty 
Gromadzkiej szczególne podziękowania za pomoc i 
determinację w uzyskaniu do昀椀nansowania na zakup 
nowego samochodu ratowniczo-gaśniczego.

Po wystąpieniach okolicznościowych zaproszonych 
gości ks. dr Franciszek Kościelski w asyście strażackiej 
dokonał poświęcenia nowego samochodu pożarniczego. 



19.03.2025 r. w 
Tarnogrodzkim Ośrodku Kultury 
odbyły się eliminacje miejsko-
gminne Ogólnopolskiego 

Turnieju Wiedzy Pożarniczej „MŁODZIEŻ ZAPOBIEGA 
POŻAROM”. Turniej odbył się w 3 kategoriach wiekowych:

• I grupa wiekowa: klasy I – IV (szkoła podstawowa),
• II grupa wiekowa: klasy V – VIII (szkoła 

podstawowa),
• III grupa wiekowa: (szkoły ponadpodstawowe).
W turnieju wzięło udział 29 osób, byli to uczniowie 

ze szkół podstawowych w Woli Różanieckiej, Luchowie 
Dolnym, Różańcu Drugim, Tarnogrodzie oraz z Zespołu 
Szkół Centrum Kształcenia Rolniczego w Różańcu.

Wyniki:
I grupa wiekowa:
1. miejsce – Bartłomiej Bartosik, SP Tarnogród
2. miejsce – Fabian Pawlik, SP Wola Różaniecka
3. miejsce – Zo昀椀a Kubaj, SP Różaniec 
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II grupa wiekowa: 
1. miejsce - Bartłomiej Kubaj SP Różaniec 
2. miejsce – Rafał Lewkowicz SP Tarnogród
3. miejsce – Aleksander Antolak SP Tarnogród
III grupa wiekowa:
1. miejsce - Kinga Wasiowska ZSCKR Różaniec
2. miejsce – Kacper Bańkowski ZSCKR Różaniec
3. miejsce – Michał Piskorski ZSCKR Różaniec
Oprócz dyplomów dla wszystkich uczestników, dla 

tych, którzy uplasowali się na pierwszych trzech miejscach 
w każdej kategorii, przewidziane były atrakcyjne nagrody, 
które ufundował Burmistrz Tarnogrodu Paweł Dec.

Zwycięzcy rywalizacji eliminacji miejsko – gminnych 1 
kwietnia 2025 r. wzięli udział w eliminacjach powiatowych 
turnieju.

Zwycięzcom gratulujemy!
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Rada Miejska w Tarnogrodzie 
uchwaliła w dniu 20 grudnia 2024 roku 
uchwałą Rady Miejskiej w Tarnogrodzie 
Nr XI/59/2024 budżet Gminy Tarnogród 
na 2025 rok.

Kwota planowanych dochodów budżetu gminy 
wynosi 57.862.822,55 zł,  z tego dochody bieżące w 
kwocie 40.037.442,48  zł i dochody majątkowe w kwocie 
17.825.380,07 zł, w tym:

1) dotacje celowe oraz środki na realizację zadań z 
zakresu administracji rządowej i innych zadań zleconych gminie 
ustawami w kwocie 4.242.317,80 zł;

2) dochody na zadania realizowane w drodze umów lub 
porozumień między jednostkami samorządu terytorialnego 
ustalono w kwocie 4.203.188,48 zł;

3) dochody z tytułu wydawania zezwoleń na sprzedaż 
napojów alkoholowych w kwocie 205.000,00 zł;

4) dochody z części opłaty za zezwolenie na sprzedaż 
napojów alkoholowych w obrocie hurtowym

w kwocie 50.000,00 zł;
5) dochody z tytułu opłat i kar za korzystanie ze 

środowiska w kwocie 1.700,00 zł;
6) dochody z tytułu opłat za gospodarowanie odpadami 

komunalnymi w kwocie 957.120,00 zł.
Kwota planowanych wydatków budżetu gminy 

wynosi 57.299.148,25 zł, z tego wydatki bieżące w kwocie 
35.642.183,33 zł i wydatki majątkowe w kwocie 21.656.964,92 
zł, w tym:

1) wydatki na zadania z zakresu administracji rządowej i 
inne zadania zlecone gminie ustawami w kwocie 4.242.317,80 
zł;

2) wydatki na zadania realizowane w drodze umów lub 
porozumień między jednostkami samorządu terytorialnego 
ustalono w kwocie 5.125.886,92 zł;

3) wydatki na realizację zadań określonych w gminnym 
programie pro昀椀laktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych 
oraz przeciwdziałania narkomanii, w kwocie 205.000,00 zł;

4) wydatki na realizację lokalnej międzysektorowej polityki 
przeciwdziałania negatywnym skutkom spożywania alkoholu w 
kwocie 50.000,00 zł;

5) wydatki na ochronę środowiska i gospodarki wodnej w 
kwocie 1.700,00 zł,

6) wydatki na realizację zadań związanych z 
funkcjonowaniem systemu gospodarowania odpadami 
komunalnymi w kwocie 1.286.621,00 zł.

Wynik budżetu zaplanowano na poziomie 563.674,30 zł.
Łączna kwota planowanych przychodów budżetu gminy to 

kwota 1.200.325,70 zł.
Łączna kwota planowanych rozchodów budżetu gminy to 

kwota 1.764.000,00 zł.
Planowana kwota długu Gminy Tarnogród na koniec roku 

2024 to 10.860.000,00 zł. Według planowanego zadłużenia 
spłata całkowita zadłużenia nastąpi w 2031 r. 

Dochody budżetu Gminy Tarnogród na 2025 rok 
zaplanowane zostały z tytułu:

 →dochodów z tytułu udziału we wpływach z podatku 
dochodowego od osób 昀椀zycznych – 13.167.982,67 zł;

 →dochodów z tytułu udziału we wpływach z podatku 
dochodowego od osób prawnych – 564.908,98 zł;

 →subwencji ogólnej – 13.860.444,35 zł;
 →dotacji i środków przeznaczanych na cele bieżące – 

4.753.322,80 zł;
 →pozostałych dochodów bieżących (tj. głównie z tytułu 

podatków i opłat) – 7.690.783,68 zł;
 →sprzedaży majątku  – 792.875,97 zł;
 →przekształcenia prawa użytkowania wieczystego w 

prawo własności – 1.279,84 zł;
 →dotacji oraz środków przeznaczanych na inwestycje – 

17.031.224,26 zł.
 Natomiast wydatki bieżące zaplanowane zostały z 
tytułu:

 →wydatków na realizację statutowych zadań przez 
jednostki budżetowe wraz z wynagrodzeniami i składkami od 
nich naliczanymi – 28.889.570,33 zł;

 →udzielanych dotacji na realizację zadań bieżących – 
2.118.900,00 zł w tym m.in. dotacja na bieżącą działalność 
Miejskiej Biblioteki Publicznej 500.000,00 zł, bieżącą 
działalność Tarnogrodzkiego Ośrodka Kultury – 1.200.000,00 
zł;

 →świadczeń na rzecz osób 昀椀zycznych (m.in. 
świadczenia rodzinne, wychowawcze, zasiłki) – 4.053.713,00 
zł;

 →obsługa długu – 580.00,00 zł.
Wydatki majątkowe stanowią kwotę 21.656.964,92 zł i w 

głównej mierze są to przedsięwzięcia kontynuowane 
z lat poprzednich znajdujące się w załączniku Nr 2 do 

wieloletniej prognozy 昀椀nansowej. 
W budżecie roku 2025 zaplanowane zostały do realizacji 

następujące zadania inwestycyjne:
I. w ramach wydatków na programy, projekty lub 

zadania związane z programami realizowanymi
udziałem środków, o których mowa w art. 5 ust. 1 pkt 2 i 3 

ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o 昀椀nansach publicznych:
1) „Cyberbezpieczny Samorząd” – zadanie realizowane 

w latach 2023-2025. Łączne nakłady planowane na realizację 
zadania wynoszą 517.361,00 zł, w tym w 2025 r. 463.954,40 zł. 
Limit zobowiązań dla zadania wynosi 446.734,40 zł. 

2) „Przebudowa zbiornika wodnego przy ul. 
Przedmieście Bukowskie w miejscowości Tarnogród” zadanie 
realizowane w latach 2024-2025. Łączne nakłady planowane 
na realizację zadania wynoszą 558 899,56 zł, w tym w 2025 r. ‒ 
518.899,56 zł. Limit zobowiązań dla zadania wynosi 518.899,56 
zł;

3) „Przebudowa zbiornika wodnego przy ul. 
Przedmieście Różanieckie w miejscowości Tarnogród” zadanie 
realizowane w latach 2024-2025. Łączne nakłady planowane 
na realizację zadania wynoszą 715 004,50 zł, w tym w 2025 r. ‒ 
675.004,50 zł. Limit zobowiązań dla zadania wynosi 675.004,50 
zł;

4) „Rewitalizacja w Gminie Tarnogród – etap II” zadanie 

48



KWARTALNIK TARNOGRODZKIKWARTALNIK TARNOGRODZKI

korespondencji.
6. Rozpatrywanie projektów uchwał i ich podjęcie:

• Podjęcie uchwały w sprawie zamiaru likwidacji Szkoły 
Podstawowej w Woli Różanieckiej z oddziałem 
przedszkolnym;

• Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy 
昀椀nansowej dla Miasta Zamość;

• Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały 
budżetowej na 2025 r.

7. Interpelacje i zapytania Radnych.
8. Wypowiedzi mieszkańców Gminy.
9. Zamknięcie sesji.

21 stycznia 2025 r. odbyła się XII w bieżącej kadencji 
sesja Rady Miejskiej w Tarnogrodzie
Porządek sesji:
1. Otwarcie sesji i stwierdzenie kworum.
2. Zatwierdzenie porządku obrad sesji.
3. Przyjęcie protokołu z obrad poprzedniej sesji.
4. Sprawozdanie z działalności Burmistrza w okresie 
międzysesyjnym.
5. Informacja Przewodniczącego Rady o złożonych 
interpelacjach i zapytaniach Radnych oraz złożonej do Rady 

Z PRAC RADY MIEJSKIEJ
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planowane do realizacji w latach 2024-2028 współ昀椀nansowane 
ze środków UE (złożony wniosek).  Łączne nakłady planowane 
na realizację zadania wynoszą 12.044.177,58 zł, w tym w 
2025 – 207.820,00 zł, w 2026 – 3.030.000,00 zł, w 2027 – 
7.752.300,35 zł, w 2028 – 864.057,23 zł. Limit zobowiązań dla 
zadania wynosi 11.836.357,58 zł;

5) „Poprawa bezpieczeństwa ekologicznego na 
terenie gminy Tarnogród - zakup samochodu terenowego 
4x4 z systemem monitorowania, planowania, reagowania 
i usuwania skutków zagrożeń z rejonu sytuacji kryzysowej 
z przeznaczeniem dla OSP w Tarnogrodzie” – zadanie 
realizowane w latach 2024-2025. Łączne nakłady na zadnie 
to 494.920,20 zł w roku 2025 limit wydatków oraz limit 
zobowiązań wynosi 477.528,00 zł.

6) „Utworzenie 24 nowych miejsc opieki w ramach 
programu „MALUCH+” 2022-2029-edycja 1 w Klubie 
Dziecięcym w Tarnogrodzie, ul. Kościelna 12, 23-420 
Tarnogród” zadanie realizowane w latach 2023-2025. 
Łączne nakłady planowane na realizację zadania wynoszą 
1.684.426,56 zł, w roku 2025 1.624.426,56 zł. Limit zobowiązań 
dla zadania wynosi 0,00 zł;

II. w  ramach wydatków na programy, projekty lub 
zadania pozostałe:

1. „Sporządzenie planu ogólnego Gminy Tarnogród” 
– zadanie bieżące realizowane w latach 2024-2026. Łączne 
nakłady planowane na realizację zadania wynoszą 218.940,00 
zł, w tym w 2025 r. ‒ 131.364,00 zł a w 2026 87.576,00 zł. Limit 
zobowiązań dla zadania wynosi 0,00 zł;

2. „Przygotowanie i przeprowadzenie postępowania 
o udzielenie zamówienia publicznego na zakup energii 
elektrycznej na potrzeby grupy zakupowej na lata 2026-2027” 
– zadanie bieżące realizowane w latach 2024-2025. Łączne 
nakłady planowane na realizację zadania wynoszą 7.503,00 
zł, w tym w 2025 r. ‒ 7.503,00 zł. Limit zobowiązań dla zadania 
wynosi 0,00 zł;

3. „Nowoczesne przedszkole - szczęśliwe dziecko i 
zadowoleni rodzice - przebudowa Przedszkola Miejskiego 
w Tarnogrodzie” zadanie realizowane w latach 2024-2025. 
Łączne nakłady planowane na realizację zadania wynoszą 
3.087.779,00 zł, w roku 2025 – 3.014.310,00 zł. Limit 
zobowiązań dla zadania wynosi 0,00 zł;

4. „Utworzenie 24 nowych miejsc opieki w ramach 
programu „MALUCH+” 2022-2029-edycja 1 w Klubie 
Dziecięcym w Tarnogrodzie, ul. Kościelna 12, 23-420 
Tarnogród” zadanie realizowane w latach 2023-2025. Łączne 
nakłady planowane na realizację zadania wynoszą 722.902,16 
zł, w roku 2025 722.618,16 zł. Limit zobowiązań dla zadania 
wynosi 0,00 zł;

5. „Poprawa efektywności energetycznej w Gminie 
Tarnogród poprzez obniżenie energochłonności oświetlenia 
ulicznego” zadanie realizowane w latach 2024-2025. 

Łączne nakłady planowane na realizację zadania wynoszą 
1.116.310,00 zł, w roku 2025 1.069.570,00 zł. Limit zobowiązań 
dla zadania wynosi 1.069.570,00 zł;

6. „Remont zabytkowego ogrodzenia przy kościele pw. 
Przemienienia Pańskiego w Tarnogrodzie” zadanie realizowane 
w 2025 roku. Limit nakładów 昀椀nansowych i limit na 2025 rok to 
425.000,00 zł, limit zobowiązań 0,00 zł;

7. „Prace remontowe w kościele Niepokalanego 
Poczęcia NMP w Luchowie Górnym” zadanie realizowane w 
2025 roku. Limit nakładów 昀椀nansowych i limit na 2025 rok to 
203.000,00 zł, limit zobowiązań to 0,00 zł;

8. „Budowa, rozbudowa i przebudowa kanalizacji 
sanitarnej” zadanie realizowane w latach 2024-2025. Łączne 
nakłady planowane na realizację zadania wynoszą 663.100,00 
zł, w tym w 2025 r. ‒ 600.000,00 zł. Limit zobowiązań dla 
zadania wynosi 600.000,00 zł;

9. „Poprawa warunków bytowych mieszkańców 
Gminy Tarnogród” zadanie realizowane w latach 2023-2025. 
Łączne nakłady planowane na realizację zadania wynoszą 
5.458.926,11 zł, limit w roku 2025 5.074.298,82 zł. Limit 
zobowiązań dla zadania wynosi 0,00 zł;

10. „Poprawa funkcjonowania społeczności lokalnej 
poprzez realizację inwestycji w infrastrukturę sportowo-
rekreacyjną w Gminie Tarnogród” – zadanie planowane jest 
do realizacji w latach 2022-2025. Łączne nakłady na realizację 
zadania to kwota 1.781.040,60 zł; limit wydatków na realizację 
zadania w roku 2025 to kwota 1.501.075,00 zł natomiast limit 
zobowiązań to kwota 0,00 zł;

11. „Rozbudowa drogi powiatowej Nr 2958L Wola 
Różaniecka-Różaniec, klasy technicznej Z, od km 0+030 do 
km 7+678 wraz z niezbędną infrastrukturą techniczną” - w 
ramach zadania „Poprawa warunków bytowych mieszkańców 
Gminy Tarnogród „ – zadanie majątkowe realizowane w latach 
2024-2025. Łączne nakłady planowane na realizację zadania 
wynoszą 4.916.874,84 zł, w 2025 r. – 4.622.867,28 zł. Limit 
zobowiązań dla zadania wynosi 0,00 zł;

12. „Budowa drogi dla pieszych przy drodze powiatowej 
Nr 2937L Luchów Górny - Brzyska Wola od km 1+726 do km 
2+140 w miejscowości Luchów Górny” - w ramach zadania 
„Poprawa warunków bytowych mieszkańców Gminy Tarnogród” 
– zadanie majątkowe, realizowane w roku 2025 jako pomoc 
rzeczowa dla Powiatu Biłgorajskiego. Łączne nakłady 
planowane na realizację zadania wynoszą 406.592,64 zł. Limit 
zobowiązań dla zadania wynosi 0,00 zł;

13. „Przebudowa drogi wojewódzkiej Nr 863 ul. 
Lubaczowska w zakresie budowy chodnika w miejscowości 
Tarnogród” – zadanie majątkowe realizowane w roku 2025 
jako pomoc rzeczowa dla Województwa Lubelskiego. Łączne 
nakłady planowane na realizację zadania wynoszą 30 000,00 zł 
przeznaczone na dokumentację projektową. Limit zobowiązań 
dla zadania wynosi 0,00 zł.
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26 lutego 2025 r. odbyła się XIII w bieżącej kadencji 
sesja Rady Miejskiej w Tarnogrodzie
Porządek sesji:
1. Otwarcie sesji i stwierdzenie kworum.
2. Zatwierdzenie porządku obrad sesji.
3. Przyjęcie protokołu z obrad poprzedniej sesji.
4. Sprawozdanie z działalności Burmistrza w okresie 

międzysesyjnym.
5. Informacja Przewodniczącego Rady o złożonych 

interpelacjach i zapytaniach Radnych oraz złożonej do 
Rady korespondencji.

6. Rozpatrywanie projektów uchwał i ich podjęcie:
1) Podjęcie uchwały w sprawie określenia programu 
opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania 
bezdomności zwierząt na terenie Gminy Tarnogród na rok 
2025;

2) Podjęcie uchwały w sprawie przystąpienia do Programu 
„Opieka wytchnieniowa” dla Jednostek Samorządu 
Terytorialnego – edycja 2025;
3) Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr 
X/55/2024 z dnia 27 listopada 2024 roku w sprawie ustalenia 
wysokości stawek podatku od środków transportowych;
4) Podjęcie uchwały w sprawie przeprowadzenia konsultacji 

społecznych z mieszkańcami miejscowości Różaniec, gm. 
Tarnogród, dotyczących zmiany rodzaju miejscowości;
5) Podjęcie uchwały w sprawie zmian w wieloletniej 
prognozie 昀椀nansowej;
6) Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej 
na 2025 r.
7.  Interpelacje i zapytania Radnych.
8.  Wypowiedzi mieszkańców Gminy.
9.  Zamknięcie sesji.

11 marca 2025 r. odbyła się XIV Nadzwyczjana Sesja 
Rady Miejskiej w Tarnogrodzie
Porządek sesji:
1. Otwarcie sesji i stwierdzenie kworum.
2. Przyjęcie porządku obrad sesji.
3. Podjęcie uchwał w sprawie:

1.) Podjęcie uchwały w 
sprawie udzielenia pomocy 
昀椀nansowej dla Powiatu 
Biłgorajskiego na realizację 
zadania publicznego;
2.) Podjęcie uchwały w 
sprawie zmian w wieloletniej 
prognozie 昀椀nansowej;
3.) Podjęcie uchwały w 
sprawie zmiany uchwały 
budżetowej na 2025 r.
4. Zamknięcie obrad sesji.

27 marca 2025 r. odbyła 
się XV Nadzwyczjana 
Sesja Rady Miejskiej w 
Tarnogrodzie
Porządek sesji:
1. Otwarcie sesji i 
stwierdzenie kworum.
2. Zatwierdzenie porządku 
obrad sesji.
3. Rozpatrywanie projektów 

uchwał i ich podjęcie:
1.) Podjęcie uchwały w sprawie 

wystąpienia z wnioskiem do Ministra Spraw Wewnętrznych 
i Administracji za pośrednictwem Wojewody Lubelskiego o 
zmianę rodzaju urzędowej nazwy miejscowości Różaniec;
2.) Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej 
na 2025 r;
4. Zamknięcie obrad sesji.






